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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE REFERENCE



Household use only
SAVE THESE INSTRUCTIONS

IMPORTANT SAFEGUARDS

WARNING: If the door or door seals are damaged, the oven must

not be operated until it has been repaired by a trained person.

WARNING: It is hazardous for anyone other than a trained person

to carry out any service or repair operation, which involves the

removal of any cover, which gives protection against exposure to

microwave energy. WARNING: Liquids or other food must not be

heated in sealed containers since they are liable to explode.

1.
2.

Only use utensils that are suitable for use in microwave ovens
Metallic containers for food and beverages are not allowed
during microwave cooking.

When heating food in plastic or paper containers, keep an eye
on the oven due to the possibility of ignition

The microwave oven is intended for heating food and beverages.
Drying of food or clothing and heating of warming pads,
slippers, sponges, damp cloth and similar may lead to risk of
injury, ignition or fire.

If smoke is observed, switch off or unplug the appliance and
keep the door closed in order to stifle any flames microwave
heating of beverages can result in delayed eruptive boiling,

therefore care has to be taken when handling the container;



6.

9.

10.

11.

The contents of feeding bottles and baby food jars are to be
stirred or shaken and the temperature is to be checked before
consumption, in order to avoid burns;

Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs shall not be
heated in microwave ovens since they may explode, even
after microwave heating has ended;

Failure to maintain the oven in a clean condition could lead to
deterioration of The surface that could adversely affect the life
of the appliance and possibly result in a hazardous situation.
The microwave oven is intended to be used freestanding or
built-in or in a cabinet.

The appliance must not be placed in a cabinet

Care should be taken not to displace the turntable when
removing containers from the appliance.

The appliance shall not be cleaned with a steam cleaner.

Warning: When the appliance is operated in the combination

mode, children should only use the oven under adult supervision

due to the temperatures generated.

12.

13.

& CAUTION: HOT SURFACE

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer or its service agent or a similarly qualified person
in order to avoid a hazard.

This appliance can be used by children aged from 8 years and

above and persons with reduced physical, sensory or mental
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14.
15.

16.

capabilities or lack of experience and knowledge if they have
been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance.

Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

Group 2 Class B appliance

Group 2 ISM equipment: group 2 contains all ISM equipment
in which radio-frequency energy is intentionally generated
and/or used in the form of electromagnetic radiation for the
treatment of material, and EDM and arc welding equipment.
Class B equipment is equipment suitable for use in domestic
establishments and in establishments directly connected to a
low voltage power supply network which supplies buildings
used for domestic purposes.



INSTALLATION

1. Remove the package from the microwave and carefully check
the microwave for damage. Such as:

Whether the furnace body is shocked and shows signs of heavy
pressure.

Whether the furnace door is flat and the switch is smooth and
flexible.

Whether the metal insulation mesh on the furnace door is bent or
deformed.

Whether the power cord is loose.

If you find any of the above, please contact your dealer or our
special maintenance department immediately.

2. The microwave oven must be placed flat in a ventilated, dry,
non-corrosive environment, away from high temperatures and
vapors.

3. Do not place any objects on the top of the stove. In order to
have sufficient air circulation space, the product should be placed
85cm above the ground. The distance between the sides of the
microwave oven and the wall should be no less than 5cm, the
distance between the back of the furnace and the wall should be
no less than 10cm and the distance from the top wall cabinet
should be no less than 20cm.

4. The microwave oven should be away from the TV, radio and
antenna (generally greater than 5m), otherwise it will cause

interference.



5. The microwave oven should be placed in the place where the
power cable is convenient to plug in, and the grounding is
guaranteed to be good. In case of leakage, the grounding wire can
be formed.

The current loop avoids electric shock.

6. Be sure to operate the microwave oven with the door closed.

7. Do not place the microwave in the cabinet.

8. When using the microwave oven for the first time, since the
residue or grease in the manufacturing process exists in the
furnace cavity or on the heating pipe, there may often be odor and
even white smoke during heating. This is a normal phenomenon
and has been used several times. After this, this will not happen,
pay attention to open the doors and windows to maintain good

ventilation.

CLEANING
MICROWAVE OVEN CARE

AN\ cauTion
The oven should be cleaned regularly and any food deposits

removed.

& WARNING

1. Remove the power cord from the wall outlet before cleaning.
Don't immerse the appliance in water or other fluids when cleaning.
2. Failure to maintain the oven in a clean condition could lead to
deterioration of the surface that could adversely affect the life of

the appliance and possibly result in a hazardous situation



3. Never use hard detergent, gasoline, abrasive powder or metal
brush to clean any part of the appliance

4. Do not remove the waveguide cover

5. When the microwave oven has been used for a long time, there
may be some strange odors exist in oven, Following 3 methods
can get rid of them:

a. Place several lemon slices in a cup, then heat with high Micro
Power for 2-3 min.

b. Place a cup of red tea in oven, then heat with high micro power.
c. Put some orange peel into oven, and then heat them with high
Micro Power for 1 minute.

6. WARNING: Only allow children to use the oven without
supervision when adequate instructions have been given so that
the child is able to use the oven in a safe way and understands the
hazards of improper use.

TIPS FOR CLEANING

Details for cleaning door seals, cavity and adjacent parts:

Exterior:

Wipe the enclosure with a dampened soft cloth

Door:

Using a dampened soft cloth, wipe clean the door and window
Wipe the door seals and adjacent parts to remove any spill or
spatter

Wipe the control panel with a slightly dampened soft cloth

Interior walls:



Wipe clean the cavity with a dampened soft cloth

Wipe clean the waveguide cover to remove any food splashed
Turntable/ Rotation ring/ Rotation axis:

Wash with mild soap water

Rinse with clean water and allow drying thoroughly

PRODUCT INSTRUCTION
a

/8

Copertura della guida d'onda

1) Door lock

Microwave oven door must be properly closed in order for it to
operate

2) Viewing window

Allow user to see the cooking status

3) Rotating ring

The glass turntable sits on its wheels; it supports the turntable and
helps it to balance when rotating
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4) Rotating axis
The glass turntable sits on the axis; the motor underneath it drives
the turntable to rotate

5) Turntable
The food sits on the turntable, its rotation during operation helps to
cook food evenly

AN\ cauTioN

- Place the rotating ring first

- Fit the turntable onto the rotating axis and make sure that it is
geared in properly

6) Control panel
See below in details (the control panel is subject to change without
prior notice)

7) Outer cover
Used for wrapping and protecting the internal structural parts and
electrical components of the whole machine

8) Waveguide cover
It is inside the microwave oven, next to the wall of control panel.

AN\ WARNING
Never remove the waveguide cover



OPERATION OF CONTROL PANEL
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1. CLOCK SETTING

The maximum setting is 35 minutes, there is a ringtone at the end,
and the knob returns to the “0” position.

2. MICROWAVE FUNCTION
There are five firepower files:

100% power 700W | (Quick
HIGH i
output cooking)
0
M.High 80% power 550W (Normal
output cooking)
0
Med 55% power 390W (Slow cooking)
output
0
M.Low 30% power 200W (Defrost food)
output
[
LOW 17% power 120w (Keep warm)
output
Below is some food defrosting time advice:
Weight Defrost time
Meat 0.1~1.0kg 1:30~26:00
Poultry 0.2~1.0kg 2:30~22:00
Sea food 0.1~0.9kg 1:30~14:00

OPERATION

1) Connect the cord

- Before connecting the cord, make sure the timer is set to “0”
position.

- Do not block the ventilation.

2) Place the food on the glass turntable and close the door
- Food must be contained in a utensil

3) Select the desired power level
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4) Set the timer

If desired time is less than 10 minutes, turn the firepower knob to
over 10 minutes position and then turn back to the desired time
setting.

5) Once the desired time is set, the cooking begins. If pausing in

between is needed, just open the door at any time, and close it to
resume operation.

6) When it times out and cooking ends, the microwave oven produces
a bell ring, the inside lamp will also be automatically turned off.

If food is removed before time out, make sure to set back the timer
to “0” position, this avoids the microwave oven from operating in
empty load.

UTENSILS GUIDELINE

Depending on the cooking method, it is necessary to choose a
safe and suitable vessel. If it is not properly selected, it will not only
affect the cooking effect, but also cause damage to the vessel or
microwave oven. Please refer to the table below for use:

Material of container Microwave Notes

Never use the ceramics
Heat-resistant ceramic | Yes which are decorated with
metal rim or glazed

Can not be used for long

Heat-resistant plastic Yes . . )
time microwave cooking

Heat-resistant glass Yes

Grill rack No

It should not be used when
Plastic film cooking meat or chops as
Yes
the over-temperature may
do damage to the film
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COOKING TIPS

The following factors may affect the cooking result:

Food arrangement

Place thicker areas towards outside of dish, the thinner part towards
the centre and spread it evenly. Do not overlap if possible.
Cooking time length

Start cooking with a short time setting, evaluate it after it times out
and extend it according to the actual need. Over cooking may
result in smoke and burns.

Cooking food evenly

Food such as chicken, hamburger or steak should be turned once
during cooking.

Depending on the type of food, if applicable, stir it from outside to
centre of dish once or twice during cooking

Allow standing time

After cooking times out, leave the food in the oven for an adequate
length of time, this allows it to complete its cooking cycle and
cooling it down in a gradual manner

Whether the food is done

Color and hardness of food help to determine if it is done, these
include:

- Steam coming out from all parts of food, not just the edge

- Joints of poultry can be moved easily

- Pork or poultry shows no signs of blood

- Fish is opaque and can be sliced easily with a fork

Browning dish

When using a browning dish or self-heating container, always
place a heat-resistant insulator such as a porcelain plate under it
to prevent damage to the turntable and rotating ring.

Microwave safe plastic wrap

When cooking food with high fat content, do not allow the plastic
wrap come into contact with food as it may melt

12



Microwave safe plastic cookware

Some microwave safe plastic cookware might not be suitable for
cooking foods with high fat and sugar content. Also, the preheating
time specified in the dish instruction manual must not be exceeded.

MAINTENANCE
SERVICING
Please check the following before calling for services.

1. Place one cup of water (approx.150ml) in a glass measure in
the oven and close the door securely. Oven lamp should go off if
the door is closed properly. Let the oven work for 1 min.

2. Does the oven lamp light?

3. Does the cooling fan work?
(Put your hand over the rear ventilation openings.)

4. Does the turntable rotate?
(The turntable can rotate clockwise or counter clockwise. This is
quite normal.)

5. Is the water inside the oven hot after 1 minute?

If “NO” is the answer to any of the above questions, please check
your wall socket and the fuse in your meter box.

If both the wall socket and the fuse are functioning properly,
CONTACT YOUR NEAREST SERVICE CENTER APPROVED.

SERVICING SAFEGUARDS
Caution: MICROWAVE RADIATION

1. Warning: There is microwave radiation and high voltage in the
microwave. Except for maintenance technicians, it is strictly
forbidden to dismantle it by yourself to avoid harm to the human
body. Do not expose to radiation from microwave generators or
other conducted microwave energy components!

Warning: When the microwave oven is running, the surface
temperature will be very high!
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2. During servicing below listed parts are liable to be removed and
give access to potentials above 250V to earth.

e Magnetron

e High voltage transformer

e High voltage capacitor

e High voltage diode

3. The following conditions may cause undue microwave exposure
during servicing.

e Improper fitting of magnetron;

e Improper matching of door interlock, door hinge and door;

e Improper fitting of switch support;

e Door, door seal or enclosure has been damaged.

Correct Disposal of this product

This appliance is labelled in accordance with European Directive
2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2013 regarding electric and electronic appliances
(WEEE). The WEEE contain both polluting substances (that can
have a negative effect on the environment) and base elements
(that can be reused). It is important that the WEEE undergo
specific treatments to correctly remove and dispose of the
pollutants and recover all the materials. Individuals can play an
important role in ensuring that the WEEE do not become an
environmental problem; it is essential to follow a few basic
rules:

B | - the WEEE should not be treated as domestic waste;

-the WEEE should be taken to dedicated collection areas
managed by the town council or a registered company.

In many countries, domestic collections may be available for
large WEEEs. When you buy a new appliance, the old one can
be returned to the vendor who must accept it free of charge as
a one-off, as long as the appliance is of an equivalent type and
has the same functions as the purchased appliance.
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ CE MANUEL POUR
POUVOIR LE CONSULTER EN CAS DE BESOIN



Usage domestique uniguement
CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
AVERTISSEMENT : si la porte ou les joints de porte sont
endommagés, le four ne doit pas étre utilisé tant qu’il n’a pas
été réparé par une personne compétente.

AVERTISSEMENT : il est dangereux pour toute personne autre
gu’une personne compétente d’effectuer toute opération
d’entretien ou de réparation impliquant I'enlevement d’un
couvercle qui protéege contre I'exposition a I'énergie des micro-
ondes. AVERTISSEMENT : les liquides et autres aliments ne
doivent pas étre chauffés dans des contenants scellés, car ils
sont susceptibles d’exploser.

1. Nutilisez que des ustensiles adaptés a I'utilisation dans les
fours a micro-ondes.

2. Les contenants métalliques pour aliments et boissons ne
sont pas autorisés pendant la cuisson aux micro-ondes.

3. Lorsque vous chauffez des aliments dans des contenants en
plastique ou en papier, gardez un ceil sur le four en raison du
risque d’inflammation.

4. Le four a micro-ondes est destiné au chauffage des aliments
et des boissons. Le séchage d’aliments ou de vétements et le
chauffage de coussins chauffants, de chaussons, d’éponges,
de chiffons humides ou similaires peuvent entrainer un risque
de blessure, d’ignition ou d’incendie.

5. S’ilyadelafumée, éteindre ou débrancher I'appareil et garder
la porte fermée afin d’étouffer toute flamme de chauffage de
boissons par



11.

micro-ondes peut entrainer le débordement d’'une ébullition a
retar-dement, c’est pourquoi il faut faire attention lors de la
manipulation du contenant.

Le contenu des biberons et des pots d’aliments pour bébés
doit étre mélangé ou agité et la température vérifiée avant
consommation, afin d’éviter les brdlures.

Les ceufs dans leur coquille et les ceufs durs entiers ne
doivent pas étre chauffés dans un four a micro-ondes, car ils
peuvent exploser, méme apres la fin du chauffage aux micro-
ondes.

Le fait de ne pas conserver le four propre peut entrainer
une détérioration de la surface qui pourrait nuire a la durée
de vie de I'appareil et éventuellement entrainer une situation
dangereuse. Le four a micro-ondes est destiné a étre utilisé
en pose libre ou encastré.

L’appareil ne doit pas étre installé dans une armoire

. Veillez a ne pas déplacer le plateau tournant lorsque vous

retirez les contenants de I'appareil.
L'appareil ne doit pas étre nettoyé a I'aide d’un nettoyeur a
vapeur.

Avertissement : lorsque [I'appareil est utilisé en mode

combiné, les enfants doivent utiliser le four uniqguement sous

la surveillance d’un adulte en raison des températures générées.

12.

& ATTENTION : SURFACE CHAUDE

Si le cordon d’alimentation est endommagé, faites-le remplacer par
le fabricant, le service aprés-vente ou un électricien qualifié
pour éviter tout risque d’accident.
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13.

14.
15.

16.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans
et par des personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience
et de connaissances, s’ils sont sous surveillance ou si on leur
a appris a utiliser 'appareil en toute sécurité et s’ils
comprennent les risques courus.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

Appareil du groupe 2 classe B

Equipements du groupe 2 ISM : le groupe 2 comprend
tous les équipements ISM dans lesquels I'énergie des
radiofréquences est générée intentionnellement et/ou utilisée
sous forme de rayonnement électromagnétique pour le
traitement des matériaux, EDM et du matériel de soudage a
l'arc.

Les équipements de classe B sont des équipements adaptés
a une utilisation dans des établissements domestiques et
dans des établis-sements directement raccordés a un réseau
d’alimentation a basse tension qui alimente les batiments
utilisés a des fins domestiques.



INSTALLATION

1. Retirez I'emballage du four a micro-ondes et vérifiez 'absence de
dommages sur le micro-ondes. Par exemple :

Si le corps du four a un impact et présente des signes de forte pression.
Si la porte du four est plate et l'interrupteur est lisse et flexible.

Si le treillis isolant métallique de la porte du four est plié ou déformé.

Si le cordon d’alimentation est desserré.

Si vous constatez I'un des éléments ci-dessus, veuillez contacter
immeédiatement votre revendeur ou notre service d’entretien spécial.

2. Le four a micro-ondes doit étre placé a plat dans un environnement
ventilé, sec et non corrosif, a I'abri des hautes températures et vapeurs.
3. Ne placez aucun objet sur le dessus du four. Afin d’avoir suffisamment
d’espace de circulation d’air, le produit doit étre placé a 85 cm au-dessus
du sol. La distance entre les cétés du four a micro-ondes et le mur ne
doit pas étre inférieure a 5 cm, la distance entre 'arriére du four et le mur
ne doit pas étre inférieure a 10 cm et la distance avec I'armoire murale
supérieure ne doit pas étre inférieure a 20 cm.

4. Le four a micro-ondes doit étre éloigné de la télévision, de la radio et
de l'antenne (généralement a plus de 5 m), sinon il peut provoquer des
interférences.

5. Le four a micro-ondes doit étre placé a I'endroit ou le cable d’alimen-
tation est pratique a brancher, et la mise a la terre est garantie d’étre
bonne. En cas de fuite, le fil de mise a la terre peut étre moulé.

La boucle de courant évite les chocs électriques.

6. Assurez-vous de faire fonctionner le four a micro-ondes lorsque la
porte est fermée.

7. Ne placez pas le four a micro-ondes dans une armoire.
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8. Lorsque vous utilisez le four a micro-ondes pour la premiére fois, étant
donné qu’il peut y avoir des résidus ou de la graisse issus du processus
de fabrication dans la cavité du four ou sur le tuyau de chauffage, il peut
y avoir des odeurs et méme de la fumée blanche pendant le chauffage.
C’est un phénoméne normal qui a été utilisé plusieurs fois. Aprés cela,
cela ne se produira pas, faites attention a ouvrir les portes et les fenétres

pour maintenir une bonne ventilation.

NETTOYAGE
ENTRETIEN DU FOUR A MICRO-ONDES

/N ATTENTION

Le four doit étre nettoyé réguliérement et tout dépdt de nourriture doit
étre enlevé.

& AVERTISSEMENT

1. Retirez le cordon d’alimentation de la prise murale avant de le nettoyer.
Ne plongez pas l'appareil dans I'eau ou dans d’autres liquides lors du
nettoyage.

2. Le fait de ne pas conserver le four propre peut entrainer une dété-
rioration de la surface qui pourrait nuire a la durée de vie de l'appareil et
éventuellement entrainer une situation dangereuse.

3. N'utilisez jamais de détergent dur, d’essence, de poudre abrasive ou
de brosse métallique pour nettoyer les piéces de I'appareil

4. Ne retirez pas le couvercle du guide d’ondes

5. Lorsque le four a micro-ondes a été utilisé pendant une longue
période, il peut y avoir des odeurs étranges dans le four. Voici 3 méthodes
pour se débarrasser de ces odeurs :

a. Déposez plusieurs tranches de citron dans une tasse, puis chauffez a

puissance élevee pendant 2-3 min.



b. Placez une tasse de thé rouge dans le four, puis chauffez a haute
puissance.

c. Mettez un peu d’écorce d’orange au four, puis faites chauffer a haute
puissance le micro-ondes pendant 1 minute.

6. AVERTISSEMENT : ne laissez les enfants utiliser le four sans sur-
veillance que lorsque des instructions adéquates ont été données afin
que les enfants puissent utiliser le four de maniére slre et qu'ils
comprennent les risques d’une utilisation inappropriée.

CONSEILS DE NETTOYAGE

Détails pour le nettoyage des joints de porte, de la cavité et des piéces
adjacentes :

Extérieur :

Essuyez le boitier a I'aide d’un chiffon doux humide

Porte :

A I'aide d’un chiffon doux humide, nettoyez la porte et la fenétre
Essuyez les joints de la porte et les piéces adjacentes pour éliminer tout
débordement ou éclaboussure

Essuyez le panneau de commande a I'aide d’un chiffon doux Iégérement
humide

Parois intérieures :

Nettoyez la cavité a I'aide d’un chiffon doux humide

Nettoyez le couvercle du guide d’ondes pour éliminer les éclaboussures
d’aliments

Plateau tournant / anneau de rotation / axe de rotation :

Lavez a 'eau savonneuse douce

Rincez a I'eau claire et laissez bien sécher



INSTRUCTIONS SUR LE PRODUIT
2 2 /B

Copertura della guida d'onda

1) Loquet de la porte
La porte du four a micro-ondes doit étre correctement fermée pour

fonctionner

2) Fenétre de visualisation
Permet a I'utilisateur de voir I'état de cuisson

3) Anneau de rotation
Le plateau tournant en verre repose sur ses roues; il supporte le plateau
tournant et l'aide a s’équilibrer lors de la rotation

4) Axe de rotation
Le plateau tournant en verre repose sur I'axe ; le moteur en dessous
entraine la rotation du plateau

5) Plateau tournant
Les aliments sont placés sur le plateau tournant, sa rotation pendant le
fonctionnement permet une cuisson uniforme des aliments

/N ATTENTION

- Placez d’abord I'anneau de rotation
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- Placez le plateau tournant sur I'axe de rotation et assurez-vous qu’il est
correctement aligné

6) Panneau de commande
Voir ci-dessous en détail (le panneau de commande peut étre modifié
sans préavis)

7) Couvercle extérieur
Utilisé pour 'emballage et la protection des piéces internes de structure
et des composants électriques de I'ensemble de la machine

8) Couvercle du guide d’ondes
Il se trouve a lintérieur du four a micro-ondes, a c6té de la paroi du
panneau de commande.

/\ AVERTISSEMENT

Ne retirez jamais le couvercle du guide d’'ondes



FONCTIONNEMENT DU PANNEAU
DE COMMANDE
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1. REGLAGE DE L’'HORLOGE

Le réglage maximum est de 35 minutes, il y a une sonnerie a la fin, et le
bouton revient en position « 0 ».

2. FONCTION MICRO-ONDES
Il'y a cing puissances de feu :

HIGH uissance de 700 W . .
(ELEVEE) Sortie 100 % (Cuisson rapide)
M.High puissance de 550 W | (Cuisson

(M. Elevée) | sortie 80 % normale)

Med uissance de 390 W :

(Moyenne) gortie 55 % (Cuisson lente)
M.Low puissance de 200 W | (Décongélation
(M. Basse) | sortie 30 % d’aliments)
LOW puissance de 120 W | (Garder au
(BASSE) sortie 17 % chaud)

Vous trouverez ci-dessous quelques conseils sur le temps de décon-

gélation des aliments :

. Durée de
Poids . o
décongélation
Viande 0,1~1,0 kg 1:30~26:00
Volaille 0,2~1,0 kg 2:30~22:00
Fruits de mer 0,1~0,9 kg 1:30~14:00
FONCTIONNEMENT

1) Branchez le cordon

- Avant de brancher le cordon, assurez-vous que la minuterie est en
position « 0 ».

- Ne bloquez pas la ventilation.

2) Placez les aliments sur le plateau tournant en verre et fermez la
porte
- Les aliments doivent étre contenus dans un ustensile

3) Sélectionnez le niveau de puissance souhaité
10



4) Réglez la minuterie
Si la durée souhaitée est inférieure a 10 minutes, tournez le bouton
d’alimentation en position 10 minutes puis revenez a la durée souhaitée.

5) Une fois que le temps souhaité est défini, la cuisson commence. Si
vous avez besoin d’une pause entre les deux, il suffit d’ouvrir la porte
a tout moment et de la fermer pour reprendre I'opération.

6) Lorsqu’il s’arréte et que la cuisson se termine, le four @ micro-ondes
émet une sonnerie, la lampe intérieure s’éteindra également auto-
matiguement.

Si les aliments sont retirés avant I'expiration du délai, assurez-vous de
remettre la minuterie sur la position « 0 », ce qui évite que le four a
micro-ondes ne fonctionne a vide.

GUIDE DES USTENSILES DE CUISINE

Selon le mode de cuisson, il est nécessaire de choisir un contenant sOr
et adapté. S’il n’est pas approprié, il affectera non seulement l'effet de
cuisson, mais il risque également d’endommager le plat ou le four a
micro-ondes. Veuillez vous reporter au tableau ci-dessous pour
I'utilisation :

Matériau du contenant | Micro-ondes Remarques

N’utilisez jamais
Oui la céramique décorée d’un
rebord métallique ou émaillé

Ne peut pas étre utilisé lors
Oui d’une cuisson prolongée

Céramique résistante
a la chaleur

Plastique résistant a

la chaleur )
aux micro-ondes
Verre résistant a .
Oui
la chaleur
Rack de gril Non

Il ne doit pas étre utilisé lors
de la cuisson de la viande
Film plastique Oui ou des cételettes car

la surtempérature risque
d’endommager le film
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ASTUCES DE CUISSON

Les facteurs suivants peuvent avoir une incidence sur le résultat de
cuisson :

Disposition des aliments

Placez les parties plus épaisses vers I'extérieur du plat, les parties les
plus fines vers le centre et répartir uniformément. Ne pas faire chevaucher
si possible.

Durée de cuisson

Commencez la cuisson par une courte durée, évaluez-la aprés le temps
écoulé et prolongez-la en fonction du besoin réel. La surcuisson peut
provoquer de la fumée et des brilures.

Cuisson uniforme des aliments

Les aliments tels que le poulet, un hamburger ou un steak doivent étre
retournés une fois pendant la cuisson.

Selon le type d’aliment, le cas échéant, remuer de I'extérieur vers le
centre du plat une ou deux fois pendant la cuisson

Laisser un temps de repos

Aprés la fin de la cuisson, laissez les aliments dans le four pendant une
durée suffisante, pour leur permettre de terminer leur cycle de cuisson et
de refroidir de maniére progressive

Savoir si les aliments sont préts

La couleur et la dureté des aliments aident a déterminer s'ils sont préts,
notamment :

- de la vapeur provient de toutes les parties des aliments, pas seulement
les bords

- les articulations de la volaille peuvent étre bougées facilement

- le porc ou la volaille ne présentent aucune trace de sang

- le poisson est opaque et se tranche facilement a I'aide d’'une fourchette
Plat brunisseur

Lorsque vous utilisez un plat brunisseur ou un contenant auto-chauffant,
placez toujours un isolant résistant a la chaleur, tel qu’'une assiette en
porcelaine, afin d’éviter d’'endommager le plateau tournant et 'anneau
de rotation.
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Film plastique résistant aux micro-ondes

Lors de la cuisson d’aliments a teneur élevée en matiéres grasses, ne
laissez pas le film plastique entrer en contact avec les aliments car il
peut fondre

Ustensiles de cuisine en plastique résistant aux micro-ondes

Certains ustensiles en plastique allant au four a micro-ondes ne
conviennent peut-étre pas a la cuisson d’aliments riches en matiéres
grasses et en sucre. En outre, le temps de préchauffage spécifié dans le
mode d’emploi du plat ne doit pas étre dépassé.

ENTRETIEN
ENTRETIEN
Veuillez vérifier ce qui suit avant d’appeler le service d’assistance.

1. Placez une tasse d’eau (150 ml environ) dans un verre de mesure
dans le four et fermez bien la porte. La lampe du four s’éteint si la porte
est correctement fermée. Faites fonctionner le four pendant 1 min.

2. La lampe du four s’allume-t-elle ?

3. Le ventilateur de refroidissement fonctionne-t-il ?
(Mettez votre main sur les ouvertures de ventilation a I'arriére.)

4. Le plateau tournant tourne-t-il ?
(Le plateau tournant peut tourner dans le sens horaire ou antihoraire.
C’est tout a fait normal.)

5. L'eau a l'intérieur du four est-elle chaude au bout d’'une minute ?

Si vous répondez « NON » a l'une des questions ci-dessus, veuillez
vérifier votre prise murale et le fusible dans votre compteur d’électricité.
Si la prise murale et le fusible fonctionnent correctement, VEUILLEZ
CONTACTER LE CENTRE D’ASSISTANCE APPROUVE LE PLUS
PROCHE DE CHEZ VOUS.

CONSIGNES DE SECURITE LORS DE L’ENTRETIEN
Attention : RAYONNEMENT A MICRO-ONDES

1. Avertissement : il y a un rayonnement a micro-ondes et une haute
tension dans le four & micro-ondes. A I'exception des techniciens de
maintenance, il est strictement interdit de le démonter par vous-méme
pour éviter tout dommage au corps humain. N’exposez pas au rayon-
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nement des générateurs de micro-ondes ou d’autres composants
d’énergie a micro-ondes !

Avertissement : lorsque le four & micro-ondes fonctionne, la température
de la surface sera trés élevée !

2. Lors de l'entretien, les piéces énumérées ci-dessous peuvent étre
retirées et donnent accés a des potentiels supérieurs a 250 V a la terre.
e Magnétron

e Transformateur haute tension

e Condensateur haute tension

e Diode haute tension

3. Les conditions suivantes peuvent provoguer une exposition excessive
aux micro-ondes pendant I'entretien.

e Mauvais montage du magnétron

e Mauvaise adaptation du dispositif de verrouillage de la porte, de la
charniére de porte et de la porte

e Mauvais montage du boitier d’interrupteurs

e L a porte, le joint de porte ou le boitier ont été endommageés

Mise au rebut correcte de ce produit

Cet appareil est étiqueté conformément a la Directive
Européenne 2012/19/UE relative aux déchets d’équipe-
ments électriques et électroniques 2013 concernant les
appareils électriques et électroniques (DEEE). Les DEEE
contiennent a la fois des substances polluantes (pouvant
avoir un effet négatif sur 'environnement) et des éléments
de base (pouvant étre réutilisés). Il est important que les
DEEE fassent l'objet de traitements spécifiques pour
enlever et mettre au rebut les polluants et récupérer tous
les matériaux. Chaque personne peut jouer un role
important en s’assurant que les DEEE ne deviennent pas
un probléeme environnemental ; il est essentiel de suivre
quelques regles fondamentales :

- les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets
ménagers ;

- les DEEE doivent étre amenés sur des sites de collecte
spéciaux (déchetteries) gérés par la mairie ou une
entreprise agréée.

Dans de nombreux pays, les collectes chez les particuliers
peuvent étre disponibles pour les grands DEEE. Lors de
I'achat d’'un nouvel appareil, 'ancien peut étre retourné au
vendeur qui doit I'accepter gratuitement sous forme
d’échange, a condition que I'appareil soit d’un type équivalent
et gu'il possede les mémes fonctions que I'appareil acheté.
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IHCTPYKUIA 3 EKCINYATAUI
MIKPOXBWITbOBOI MEMI
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BAXNWBI IHCTPYKLIIi 3 TEXHIKA BE3NEKU
YBAXHO MPOYATAWTE TA 3BEPIFAUTE LIl IHCTPYKLIII
ANs NOJANBLLOMO BUKOPUCTAHHS



NMvwe gnsa I106yTOBOFO BUKOPUCTaHHA

3BEPEXITb LI IHCTPYKLII

BAXIIUBI 3AMNOBIKHI 3AXO0A4U

YBATA! Axwo geepusita abo iXHi yWiNbHEHHS MOLIKOLKEHO,
3ab0OpOHEHO BMKOPUCTOBYBATU M4, LOKM 1i HE BIAPEMOHTYE
nigrotToBneHun axiseupb.

YBATA! [na iHwnx ocib, okpim nigrotoBneHunx daxisuis,

Hebe3neyHo BMKOHYBaTK Byab-siki onepadii 3 o6¢crnyrosyBaHHsi abo

PEMOHTY Npunagy, aki nependayatoTb 3HATTS KPULLIKK, LLO 3axuLLae

Bij HeraTMBHOrO BMIMBY MIKPOXBUIIbOBOI eHepril. YBAIA!

He poasirpiBanTe pigki Ta iHWI NPO4YKTN Xap4yBaHHSA B repMeTUYHNX

KOHTeNHepax, OCKINIbKM BOHN MOXYTb BUOYXHYTW.

1. BwukopucTOBYMTE NULIE Nocyn, CXBaneHnn Onsi BAKOPUCTaHHS
B MIKPOXBWUSTLOBUX MeYyax.

2. [lig 4yac npurotyBaHHA B MIKPOXBUILOBIA nedi 3abopoHEHO
BUKOPUCTOBYBATU MeTaneBi KOHTeMHepwu AN MpoAayKTiB
Xap4yyBaHHS Ta HanoiB.

3. Tig 4ac HarpiBaHHA DXi B nnactukoBux abo nanepoBux
EMHOCTSX NOCTIMHO CTEXTE 3a Miv4to 3 ornsagy Ha Hebesneky
3ariMaHHs.

4. MikpoxsunboBa niv Npu3HaveHa s posirpiBaHHA iXXi 1 HanoiB..
CywiHHa npoaykTiB abo ogsAry, a TakoX HarpiBaHHA rpirnok,
Kanuis, rybok, BOMOrMx TKaHWH i NOAIGHMX npegMeTiB MOXe
NPM3BECTU A0 TPaBMYyBaHHS, 3aiMaHHsA abo NOXeXi.

5. fAKwo 3’sBMBCA UM, BUMKHITL Npunag abdo Big'egHanTe NMoro
Big Mepexi. He BigumHanTe asepusaTta npunagy, wob yHUKHYTH
HaOXOMKEeHHs MNOBITPA A0 nonym’a. PosirpiBaHHA Hanois



9.

10.

11.

Yy MIKPOXBWUITbOBIN MNedi MOXe npu3BecTM [0 3aTpuUMaHoro
HaOLWBWOKOMO 3akunaHHA piguMHuM, TOMy cnig obepexHo
BUKOPUCTOBYBATU KOHTEMHEP.

YMmicT nnawok i 6aHoK i3 npogykTamMu Ang  OUMTAYOro
XapudyBaHHs cnig nepemiwysatn abo 36oBTyBaTU. Kpim TOTrO,
NoTpibHO NepeBipATK TemnepaTypy nepen rogyBaHHAM, LLO6
YHUKHYTU OMiKIB.

3abopoHeHO po3sirpiBatM B MIKPOXBUNBOBUX MNevyax SAnus
B WKapanyni 1 Uini, KpyTo 3BapeHi S1uUsA, OCKINbKM BOHU
MOXYTb BUOYXHYTU HaBITb NiCNsi 3aBEPLUEHHST MIKPOXBUITbOBOMO
HarpiBaHHs.

HepoTpMaHHS YMCTOTM NeYi MoXe NPU3BeCcTU A0 NOripLUEHHS
CTaHy 1 MOBEPXHi, CKOPOYEHHSI TEPMiHY Cnyxbu npunagy
M BUHUKHEHHA Hebes3neyHoi cuTyauii. [Nepen ekcnnyartadieto
MIKPOXBUIbOBY MNiY MOXXHa BCTAHOBUTM OKpeMo abo BOyayBaTu
BCepeanHy KyXOHHUX MebniB.

3abopoHeHOo po3TalioByBaTh Npunag y wadi.

Mip 4Yac BUMMaHHA KOHTeWHepiB i3 npunagy cnig 6ytn
obepexHumn, Wob He 3MICTUTU NOBOPOTHY TaLlo.
3abopoHeHO ounLLyBaTU Npuniaz 3a 4ONOMOroK NapoOYUCHUKA.

YBara! Akwo niv dyHKUIOHYE B KOMBIHOBaHOMY peXuMi, OiTsam
[03BOJSIEHO KOPUCTYBATUCS HEK nuvuwe nig HarngagoMm SOpPOCrivX
yepes pu3KMKKM, NOB’sAI3aHi 3 BUCOKOKD TeMnepaTypolo.

12.

OBEPEXHO! FAPAYA NOBEPXHA
Akwo kabenb KUBNEHHSA MOLUKOMKEHO, ANA  YHUKHEHHS
Hebe3nekn Moro Mae 3amiHUTU BUPOOHMK, MOro CepBiCHUM
npeactaBHUK abo ocoba 3 aHanoriYHow KkBanidikauieto.



13.

14.
15.

16.

Llen npunag moxe BMKOPUCTOBYBATUCA OiTbMU BiKOM 8 pokiB
i cTapwmmmn, a Takox ocobamu 3 obmexeHMU QisndHNMM,
CEHCOPHMMW N PO3YMOBMMW MOXIMBOCTSIMU, HEOOCTaTHIM
AOCBIAOM i 3HAHHAMM 3a YMOBMW, WO BOHM nepebysatoTb Nig
HaneXxHUM Harnggom abo MNpPOIHCTPYKTOBaHiI LWOOO0 MOPSAKY
6Ge3nevyHoro KOpuUCTyBaHHA nNpuragoM Ta YCBIAOMIIOKTb
NnoB’si3aHi 3 UMM Hebesneku.

He possonaunTe Aitam rpatucs 3 npunagom.

[itam 3aBOpOHEHO NPOBOAUTM OYMLLEHHS N KOPUCTYBaLbKE
obcnyroByBaHHA npunagy 6e3 Harnagy.

Lle npunag knacy B rpynu 2.

[MpomucnoBe, HayKoBe 1 Meau4He obnaaHaHHSA (kaTteropii ISM)
rpynu 2: oo rpynu 2 HanexuTb yce obnaaHaHHs kaTeropii ISM,
y SIKOMy pagiodacTOoTHa eHepris cneuianbHO reHepyeTbeA
Ta/abo BMKOPUCTOBYETLCA $SIK E€NEKTPOMAarHiTHe BUMPOMIHIO-
BaHHA Ana obpobkn maTepiany, a TakoX obnagHaHHs Ans
enekTpoepogsiHoi  0bpobkn  (kateropii EDM) i gyrosoro
3BaptoBaHHs. [1o knacy B HanexuTb obnagHaHHs, npuaatHe
ANS BUKOPUCTAHHA B NOBYTOBUX MPUMILLEHHAX | HA oB’ekTax,
nig’egHaHnx 6e3nocepeaHbo OO0 Mepexi eneKkTponocTayvyaHHs
HU3bKOI Hampyrn, sika XuvBuUTb OyaiBni, npu3HadeHi Aans
nobytoBux notpeo.



YCTAHOBIJIEHHA

1. Bunmite nakyBanbHuMi MaTtepian i3 MIKpOXBUMbOBOI Meui
N peTenbHO nepesipTe 1 Ha HasBHICTb MOLLKOLKEHb. 30KpeMa:
4M € Ha Kopnyci Nevi o3Hakn ygapis abo CUNbHOIO TUCKY;

YK NNOCKI ABepuaTa nedi, Yn rnagkum i THydkKnin nepemMmkay;

4n 3irHyTa abo pgedopmoBaHa MeTaneBa i3onsuiiHa CciTka
Ha OBepusiTax neui;

4n ocnabneHnn kabernb XXUBMEHHS.

Y pasi BuaBneHHs Oyab-AKOl i3 3a3HavyeHux Buwe npobnem,
HeramHo 3BEpHITbCA A0 Aunepa abo Haloro crneuianisoBaHoro
BigAiNy TexXHiYHOro obcnyroByBaHHS.

2. MikpoxBunboBy M4 NOTPIGHO po3TallyBaTh Ha PiBHIN NOBEPXHI
Y BEHTUNbOBAHOMY W1 CyXOMYy npuUMilLeHHI ©e3 KOpO3iHOro
cepefoBMLLA, a TAKOX nogani Bif 30H i3 BUCOKMMU TemnepaTtypamMmm
N BUMapOBYBaHHAMM.

3. He knagitb Ha niy xogHux npegmertiB. LLo6 maTn gocrtaTtHin
NpocTip ANnA UuMpKynsauii nosiTpsi, BMpiO cnig po3TawlyBaTu
Ha BucoTi 85cm Hag nignoroto. BigctaHb Mk ©okoBUMU
YacTMHaMM MIKPOXBUSIbOBOI MeYi Ta CTIHOK Mae CTaHOBUTU
LloHanmmeHwe 5 cM. BigctanHb MK 3aQHbOKO 4YaCTUHOK Meui
Ta CTiHOW Mae cTaHoBuTUM npuHammHi 10 cm. BigctaHb Big
BEPXHbOI HACTIHHOI Wwadwu mae 6yTu woHarmeHLwe 20 cMm.

4. MikpoxBunboBa ni4 mae OyTu posTawoBaHa nogani Big
Tenesi3opa, pPadionpuCTpol Ta aHTeHW (3a3Buyan Ha BiAgCTaHi
Ginbwe 5M), iHakwe i QYHKUIOHYBaHHA  CNPUYMHUTL
BUHWKHEHHSA 3aBaj,.

5. MikpoxBnnboBYy Miy Crig yCTaHOBUTWU B TaKOMY MiCLi, e 3py4HO
nigegHyBatn Kabenb >KMBMEHHA Ta rapaHTyeTbCA HanexHe



3a3eMrieHHs. Y pasi BUMTOKY TOKy MOXe 6yTu cchopmoBaHui
3a3emsioBasnbHUA NPOBIAHVIK.

CTpymMoBUIN KOHTYp 3anobirae ypaKeHHIO0 eNeKTPUYHNUM CTPYMOM.
6. [lig4yac ekcnnyaradii MiKpOXBUITbOBOI Mevi il ABepusTa MalTb
ByT 060B’SI3KOBO 3a4YNHEHI.

7. He postawoBynte MiKpOXBUITbOBY NiY Y wadoi.

8. TMig yac nepworo pobo4oro HarpiBaHHSA MiKPOXBUIBbOBOI Nevi
4acTo MOXe 3'ABMNATUCSA CTOPOHHIN 3anax abo HaBiTb Ginui gum,
OCKifibK1 B Kamepi nedyi abo Ha HarpiBanbHin Tpybi MoxyTb 6yTn
3anuLKM maTepianis abo 3mallyBanbHUX PEYOBMH, LLLO HAKOMUYK-
nucsa B npoueci BupobHuuTBa. Lle OoBoni po3noBClOLKEHe
N HopManbHe saBuwe. Hagani ue He BinbyBaTumeTbes. LLo6 nposi-
TPUTU NPUMILLEHHS, BIQYMHITL ABEpi 1 BiKHa.

OYULLEHHA
Aornan 3A MIKPOXBUIIbOBOIO NIYYIO

/\ OBEPEXHO!

My cnig perynapHo ouuwatn, 30Kpema Big YCiX 3anuuikis
XapyoBMX NPOAYKTIB.

/A yBAra

1. lMepea ounweHHsaM Big'eaHanTe kabenb XWBMEHHA Big
HaCTiHHOI po3eTku. [Mig Yac ouvleHHs He 3aHyprouTe npunag
y Boagy abo iHwWi pianHn.

2. HepoTpvMaHHSA YMCTOTM Nedi MOXKe NPU3BECTU 4O NOripLIeHHs
CTaHy 1i MNOBEPXHi, CKOPOYEHHST TepMiHy cnyxbu npunagy
" BUHUKHEHHSA He6e3neyHoi cuTyallii.

3. Y xogHoMy pasi He BUKOPUCTOBYNTE MUAHUIA 3aCib iIHTEHCMBHOI
Aii, 6eH3nH, abpasuBHMK MOPOLIOK abo MeTaneBy LWiTKy AN
OuYMLLEHHA Byab-AKOT YaCTUHU Npunaay.
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4. He 3HiManTe KPULLIKY XBUNEBOAY.

5. MMicna TpuBanoro BWKOPUCTaAHHA B MIKPOXBUBbOBIN Medi
MOXYTb 3'IBUTUCHA CTOPOHHI 3anaxu. € 3 cnocobu no3byTtuncs ix:
a. posTawynTe B nedi Yalwky 3 Kifibkoma [orbkaMy fMMOHa
N YBIMKHITb PEXMM HarpiBaHHA 3 BWCOKOK MiKPOXBUITbOBOKO
NOTYXXHICTIO Ha 2—3 XBUMNUHW;

b. nocrtaBTe yYalKy 4epBOHOrO Yakw B M4 | cKopucTamTecs
PEXMMOM HarpiBaHHSA 3 BUCOKOHK MIKPOXBUIbOBOK MOTYXHICTHO;

C. MNOKMagiTb OO nedi TPOXW anesibCMHOBOI Ueapu W YBIMKHITb
PEXUM HarpiBaHHA 3 BMCOKOK MIKPOXBUIBOBOK MOTYXKHICTHO
Ha 1 XBUNWHY.

6. YBAIA! [litfam [o3BONeHoO BUKOPUCTOBYBaTU Miv 6e3 Harnagy
OOpOCnnX, Nule SKWO BOHM OTpuMann BIiONOBIAHI IHCTPYKLUiT
3 6e3neyHoOi ekcnnyaTauii npunagy M po3ymitoTb Hebeaneky,
NoB’A3aHy 3 HeNpaBUbHUMU AiSIMI.

NMnoPAOM LWOOO OYNLWEHHA

[oknagHi  HCTPYKUil 3 OYUWEHHSA  YLiNbHEHb  OBepudar,
KaMepu 1 CYMDKHUX YacTUH.

3O0BHILLHI NOBEPXHI:

NPOTPITb KOPNYC BOSIOrOK M’SIKOK TKAHMHOLO.

[BepusaTa:
BUTPITb HAYNCTO ABepUATa 1 BIKOHLE BOMOro M'AKOK TKaHWHOIO;
NPOTPITL  YWIiNbHIOBaYI  AOBEpUAT | npunerni  4acTuHW,

Wo06 BnaanuTn po3nuTi abo po3bpuskaHi 3anuLKu;

BUTPITb MaHENb KEPYBaHHS 31erka 3B0JSIOXKEHOI M’SIKOK TKaHMHOHO.
BHYTpIiLWHI CTiHKK:

BUTPITb HAYNCTO Kamepy BOSOrO M’'IKOK TKAHWMHOKO;

BUTPITb  HAYMCTO  KPWULLKY  XBuneeody, wWob6  Buaanutm
BCi p0o36pun3KaHi 3anuLuKm ixi.



MoBopoTHa Taus / obepTanbHe KinbLe / Bicb 00epTaHHS:
BUMUNTE M’SIKUM MUINBbHUM PO34MHOM;
NPOMUNATE YMCTOK BOAOK Ta 3anuuiTe AN NOBHOrO BUCUXAHHS.

IHCTPYKLUIA 3 EKCMNYATALII BAPOBY

Copertura della guida d'onda

1) 3amok aoBepusT.
[ns MoxnuBoCTi ekcnnyaTauil MiKpOXBUbOBOI Nedi 1 ABepusTa
MatoTb OyTU NPaBUIbHO 3a4YNHEHI.

2) OrnapoBe BikOHLUe.
[lae 3mory KopucTtyBayy nepesipsTH CTaH NPUroTyBaHHS.

3) OG6GepTanbHe Kinbue.

CKnsiHy NOBOPOTHY TaL0 BCTAHOBMNIOKTL HA NiACTaBKY

3 KoniwaTkamum ansa 36anaHcoBaHOro obepTaHHS.

4) Bicb 0bepTaHHA.

CknsiHa NOBOpPOTHa Taus, po3TalloBaHa Ha oci, obepTaeTbca
3a JOMNOMOrol HWXKHBLOIO eNieKTpoaBUryHa.



5) [MMoBopoTHa Taus.
O6epTaHHA NOBOPOTHOI Taui 3 NpoAyKTamu nig Yac ekcnnyarauii
npunagy 3abesne4vye piBHOMIPHE NPUrOTYBaHHSA Xi.

OBEPEXHO!
- CnovaTtKy BCTaHOBITb 0bepTanbHe KinbLe.
- PosTtawyirte noBOpOTHY TaLto Ha OCi 06epTaHHA
Ta NepeKkoHanTecs, WO BOHA HANeXHUM YMHOM
3acpikcoBaHa 3a JOMOMOrowo nasis.
6) [MMaHenb KepyBaHHS.
[oknagHiwe guB. HX4Ye (BUPOBHMK MOXe 3MiHIOBaTU NaHeni
KepyBaHHS npunagis 6e3 nonepeaHbOoro NoBigoOMIEHHS).

7) 3O0BHILWHA KpULLKa.
BUKOpUCTOBYETLCA SIK 3aXUCHE MOKPUTTS A5 BHYTPILHIX geTanen
KOHCTPYKLUII Ta eNIeKTPUYHNX KOMIMOHEHTIB YyCbOro npunagy.

8) Kpuwka xsunesony
BoHa posTaluoBaHa BcepeanHi MiIKpOXBUbOBOI Medi nopyy
3i CTiHKOK NaHeni KepyBaHHS.

/\ yBArar

Y XOAHOMY pasi He 3HIManTe KPULLKY XBUNeBOOY



EKCIITYATALUIA NAHENI KEPYBAHHA

\\

Med

E3) M.megh
Low High

© | & o




1. BUCTABJIEHHA YACY

MakcumarnbHo JonycTuMe 3HadYeHHa — 35 XBUnuH. HanpukiHui
NyHae 3BYKOBWUIN CUrHan, a pyyka noBepTaeTbCcs B NONOXEHHS 0.

2.  ®YHKUII MIKPOXBWUITbOBOI MEYI
€ M’ATb PEXMMIB i3 PI3BHOI MOTYXHICTHO.

HIGH BuxigHa noTtyxHictb |700 BT LiBnake

(Bucoka craHoBuTb 100 % NOUFOTYBAHHS
NOTYXHICTb) P y

M.High BuxiaHa notyxHictb |550 BT |3544aiine

(Buwe cTtaHoBuTbL 80 % NPUrOTYBaHHS
cepeaHbol)

Med BuxigHa noTtyxHicTtb |390 BT MoBinbHe
(CepepgHs  |cTaHOBUTL 55 % NOUFOTVRAHHS]
NOTYXHICTb) P y

M.Low BuxigHa noTtyxHictb |200 BT PO3MOpPOXYBaHHS
(Hwxue ctaHoBuTb 30 % )
copeaHLo) NpoayKTiB

LOW BuxigHa noTyxHicTb |120 BT (MiaTpUMaHHs
(Husbka cTaHoBuTbL 17 % B HArpITOMy CTaHi)
NOTYXHICTb)

Hwxye HaBedeHo Kinbka nopag Wwoao TpuBanocTi
PO3MOpPOXKYBaHHS NPOAYKTIB.

Maca Yac po3mMopoXxKyBaHHS
M’aco 0,1—1,0 kr Big 1:30 po 26:00
MTnusa 0,2—1,0 kr Big 2:30 po 22:00
Mopenpoayktn 0,1—0,9 kr Big 1:30 oo 14:00
EKCIJTYATALIA

1) Nig’egHanTe Kabenb XXUBNEHHA.
- Mepepn nig’egHaHHAM Kabento XUBMEHHS NEPEKOHanNTecs,
LLIO TaMep YCTaHOBIEHO B MNONoXeHHs 0.

- He nepekpuante BEHTUNALINHI OTBOPMW.
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2) PosTawynTe NpoAyKTU Ha CKNAHIN NOBOPOTHIN Taui
1 3a4YMHiTbL ABepuATa.
- |xa mae 6yTn B nocyauHi.

3) BubepiTb NOTPiOGHMI piBEHb NOTYXXHOCTI.

4) YcTaHOBITb Tanmep.

Akwo noTpidbHM yac ctaHoBUTb MeHLWe 10 XBUNWH, NOBEPHITb
PYYKY PErynioBaHHA MOTYXXHOCTI B MOSIOXEHHS, WO NepeBuLLyE
10 xBMNKH, nNicna 4oro MOBEepHiTb il Hasag Ans BCTAHOBMNEHHS
NOTPIOHOro HanawTyBaHHA Yacy.

5) Micna BcTaHOBNEHHA NOTPIOHOro Yyacy po3noYHeTbLCHA npouec
npurotyBaHHs. LLlo6 npu3ynnHMTK npouec NpuroTyBaHHA, NPOCTO
BigYUHITL ABepuATa B Oyab-AKUWA MOTPiOHUIA MOMEHT, nicnAa 4oro
3a4YMHITb IX ANA NPpoAoBXeHHA PYHKLUiOHYBaHHSA npunaay.

6) Konu MuMHe 4ac NpUroTyBaHHA, NpPONlyHa€e 3BYKOBUMN CUrHan
MiKPOXBUINBLOBOI MNeYi, a ii BHYTpPilWHA naMna aBTOMAaTU4HO
BMMKHETbLCH.

AKWO BM BUMHANKM Ky OO0 3aBepLUeHHsI BCTAHOBIIEHOrO 4acy,
000B’A3KOBO BCTAHOBITb TanMep Yy NOMoXeHHs 0, Wob YyHUKHYTH
pPOBOTM MOPOXKHBOI MIKPOXBUIBLOBOI NeYi.

PEKOMEHOAUII LLLOOO nocyay

3anexHo Big cnocoby npuroTyBaHHA DK NOTPiGHO nigibpaTu
GesneyHun i npuaatHMn nocyn. Akwo nocya nigibpaHo
HenpaBuIibHO, Le He NuLe 3HU3UTb ePEKTUBHICTb MPUrOTYBaHHS
DKi, ane n CNpUYMHNTDL MOLUKOKEHHSI 3aCTOCOBAHUX EMHOCTEN
abo MikpoxBunboBOi nedi. PekomeHaauil WOO0 BUKOPUCTAHHS
OVB. y Tabnumui HUxye.

Mikpoxsu-

MaTepian KoHTeNnHepa .
nboBa nivy

MpumiTKN

Y KogHOMY pasi He BUKOPUCTOBYUTE
KepaMmidHui nocya i3 gekopaTMBHUM
meTanesum obigkom abo

Lapom rnasypi.

TepmocrTinka kepamika |Tak
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3abopoHeHe TpuBarne BUKOPUCTaHHS
TepmocTinkmn nnactuk|Tak ONS NPUroTyBaHHSA iXi
B MIKpOXBWIBOBI nevi

TepMocTiiKe ckno Tak

Peuwlitka gnsa rpuns Hi

3abopOoHEHO BUKOPUCTOBYBATHU
O5s1 NPUroTyBaHHA M'ssica abo
lNonieTnnernoBa nniska |Tak BiAOMBHMX, OCKINbKN HaaMipHa
Temnepartypa MoXe CNpU4MHUTH
NOLUKOIKEHHS NITiBKK

MOPAOW 3 MPUTOTYBAHHSA IXI

Ha pesynbTaT npuroTyBaHHA MOXYTb BMSMBATU 3a3HaYeHi HUXYe
YMHHUKN.

Po3TawyBaHHA NPOAYKTIB

PoaTawoBynTe TOBCTIWI YacTUHU Onwxye OO KpaiB MOCYAUHM,
a ToHWi — 6nmxk4ye go i ueHTpy. PiBHOMIpHO po3noginante BCi
YacTuHW. HamaranTtecsa He nepekpusaTu NPOLYKTU OOUH O4HUM.
TpuBanictb NPUroTyBaHHA

Mo4HITL roTyBaTH, YCTAHOBMBLLM KOPOTKUI Nepiog Yacy. icns noro
3aBEpPLUEHHS] OUiHITb CTaH CTpaBW. YCTaHOBITb OOOATKOBUA 4ac
NpuUroTyBaHHsA 3 ornsay Ha daktnyHy notpeby. 3aHaaTro TpuBane
NPUroTyBaHHsA  MOXe NpU3BEeCTM 00 MNPUrOpPsiHHS  CTpaBu
N NosiBU AUMY.

PiBHOMipHe NpUroTyBaHHSA iXi

Heski cTpaBu, 3o0kpema Kypky, rambyprep abo CTeWnk,
cnig nepeBepHYTU OOUH pa3s Mig Yac NpUroTyBaHHS.

Axkwo ue npunycTumo, nepemilante CTpaBy Bif KpaiB 4O LUEHTpY
NoCyauHM OAMH pa3 abo ABidi B NpoLeci NpUroTyBaHHS.
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CtpaBa Mae HacToAaTUCA

Micna 3aBeplweHHs BCTaAHOBMIEHOro nepiogy NpUroTyBaHHSA
3anuuiTe Ky B nedi Ha Oesikun Yac, JOCTaTHIn Ana OOBefeHHS
CTpaBu 40 rOTOBHOCTI Ta Il MOCTYNOBOIrO OXONOXKEHHS.

C1yniHb rOTOBHOCTi CTpaBu

Wlo6 Bu3HaumMTK, 4M roTtoBa CTpaBa, Cnig 3BepTaTn yBary
Ha 1l KOnip i WifbHICTb, 30KpeMa:

- napa Mae 3fgiiMatuca Hag ycimMa 4YacTuHamu  CTpaBsu,
a He TiNbKWN Hag 11 Kpasimu;

- CTpaBa 3 NTUUi Mae nerko BiJOKpemmBaTUCa B  MicLaX
i3 cyrnobamu;

-y CTpaBax 3i CBMHMHM abo NTuULi He Mae ByTn CUPOI KPOBI;

- puba mae 6yTn HeNpO30pOoK Ta AOBEOEHOK A0 TaKoro CTaHy,
LWo6 T MOXKHa ByNo Nerko po3ginnTn Ha YacTUHU BUAESIKOH.
Mocya ana nigpym’siHiOBaHHSA

Y pasi BuMKOpPUCTAHHSA nocygy Ana  nigpyMm’sHioBaHHA abo
caMoHarpiBasnibHOro KoHTenHepa 00OOB’A3KOBO KragiTh Mig HbOro
TEPMOCTINKMIA  i30M5UiNHMIA  NpeaMeT, 30Kpema nopuersiHoBy
Tapinky, wob YHMKHYTM NOLIKOKEHHS MOBOPOTHOI  Taui
n 06epTanbHOro Kinbus.

MonieTuneHoBa NniBKa ANA MiKPOXBUIILOBOI Nevi

Mig yac npurotyBaHHA CTpaB i3 BWUCOKMM YMICTOM XUpPY
He JonycKanTe KOHTaKTy NonieTUrneHoBOl NNiBKA 3 HUMW, OCKiSTbK/
BOHa MOXe po3nnaBnUTUCS.

MnacTtukoBuM nocyn Ansi MikpOXBUJ1LOBOI Nevi

[eskun nnacTnkoBui nocynd, NpusHavyeHun Ong MiKpOXBUITLOBOIT
nedvi, MoOXe BUABUTUCS HeNpuaaTHUM Onsi  NpUroTyBaHHS
Xi 3 BACOKMM YMIiCTOM Xupy " uykpy. Kpim TOro, BaxnvmBo
He nepeBullyBaTM  TpuBarniCTb  MoMNepeaHbLOro  HarpiBaHHS,
3a3HayeHy B iHCTPYKLUil 3 BUKOPUCTAHHA nocyay.

TEXHIYHE OBCJTYITOBYBAHHA
CEPBICHE OGCNYIOBYBAHHS

Mepw HiX 3BepTatMCa [0 CEpPBICHOrO LEHTPY, BUKOHaWTe
3a3HayeHi Hx4e nepesipKu.
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1. TloctaBTe B NiY CKMSIHY EMHICTb i3 NpubnmnsHo 150 mn Boaw,
NiCNsi YOro WiNbHO 3a4uHITb ABepuaTa. AKLWo ABepusaTa 3a4MHEHO
NpaBuUNbHO, flaMnoyvka nedi mMae 3racHyTu. 3anycTiTb pobouni
pexXum nedi Ha 1 XBUNUHY.

2. Yu cBiTUTbCA Namnodka neyi?

3. Ywu npauroe oxonomKyBanbHUN BEHTUNATOP?
(HabnuabTe pyky 40 3agHIX BEHTUAALIMHMX OTBOPIB.)

4. Yn obepTaeTbCca NOBOPOTHA Tausa?
(MoBopoTHa Taua Mmoxe obepTaTUCa 3a rOANHHMKOBOK CTPINKO
abo npotun Hel. Lle uinkom HopmarnbHO.)

5. Yu Harpinacs Boga B EMHOCTI, LLO po3TalloBaHa B redi, Yyepes
1 XBUNNHY?

Akwo BM BIOMNOBINM «Hi» Ha Oyab-sike 3 HaBedeHWX BuLLe
3anuMTaHb, MepeBipTe HACTiHHY pPO3eTKy 1 3anobiKHUK
Yy pO3noaiNnbHOMY LLNTI.

Akwo HacTiHHa pos3eTka W 3anobikHuk cnpaeHi, 3BEPHITbCA
A0 HAMBITMXXYOro ABTOPU3OBAHOIO CEPBICHOIO LIEHTPY.

3AMNOBIKHI 3AXOOU, NOB’A3AHI I3 CEPBICHUM
OBCJTYTOBYBAHHAM

O6epexHo! MIKPOXBUITbOBE BUMNPOMIHIOBAHHA

1. yeara! [llig 4yac pobGOTM B MIKPOXBUMNBLOBIN MeYi HasiBHE
MIKPOXBUITbOBE BUMNPOMIHIOBAHHSA Ta BMHWKAE BUCOKa Hampyra.
KateropnyHo 3abopoHsieTbCst  po3bupaTty il CaMOCTINHO.
IHaKWwe € pu3unKk WKigIMBOI Ail Ha opraHiam. Yci pobotn marTb
BMKOHYBaTU TEXHiYHi doaxiByi 3 ob6cnyroByBaHHA. YHukante
HEraTUBHOIO BMAMBY BUMPOMIHIOBAHHS Bid MIKPOXBUIbOBUX
reHepatopis abo iHWWX CTPYMOMPOBIAHUX  KOMMOHEHTIB,
NOB’A3aHUX i3 BUKOPUCTAHHSM MIKPOXBUITbOBOI eHepril.

Yeara! lig 4ac poboTn TemnepaTtypa MOBEPXHi MiKPOXBUIILOBOI
neyi € gyXe BMCOKOIO.

2. lMepen cepicHUM 0GCNYroByBaHHAM MepenivyeHi Huk4e
aetani NoTpibHO 3HATM 3 ornagy Ha AOCTyn 40 NoTeHuianis noHaz
250 B Ha 3emnito:

e MarHeTpoOH;

e BNCOKOBOJSIbTHUM TpaHCcopmMaTop;
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e BWNCOKOBOJSIbTHUI KOHAEHCATOP;

e BWICOKOBOJSIbTHUM AiOA.

3. 3asHayeHi HKYe YMOBU MOXYTb CMIPUYUMHUTU HAAMIPHUIA Hera-
TMBHWIA BNAMB MIKPOXBUITb Y MPOLLECI CEPBICHOrO 06CNYroByBaHHS:

e HerpaBwuIlbHe BCTAHOBIIEHHS MarHeTpPoHa;

e HernpaBwusnbHe npunawTyBaHHsA OnNOKyBanbHWKIB | neTenb
OBepusT;

e HernpasuIlbHe BCTAHOBIIEHHSA NiANIPKU NepemMukaya;

e MOLUKOKEHHS ABEPUAT, IXHIX yLWiNIbHEHb abo Kopnycy.

MpaBunbHa yTUnisauisa LboOro BUpoody

Llew npunag w™apkoBaHo BignoBigHO A0 [upektusu
€C 2012/19/EU y pamkax PernameHTy BigxoniB enekrpuy-
HOrO Ta enekTpoHHoro obnagHaHHsa 2013 poky wWono
eNeKTPMYHOro Ta enekTpoHHoro obnagHanHs (WEEE).
Bigxogon enekTpMyHOro Ta enekTPOHHOro obnagHaHHSA
MICTATb SIK 3a0pyaHIOYi PEYOBUHU (WO MOXYTb MaTu
HeraTMBHWA BMAMB Ha [OBKINNA), Tak i 6a30Bi enemeHTn
(o MOXYTb BYTU MOBTOPHO BUKOPWUCTaHI). Baxnueo, wwob
BiOXOOM ENeKTPUYHOro W EeNEeKTPOHHOro obnagHaHHSA
3as3Hanu crnedianbHoi 06pobkM Ans npaBunNbHOrO BUAaa-
NeHHa Ta yTunisauii 3abpyaHioBanbHUX PEYOBUH, a TaKOX
Ansa BigHOBMNEHHS Bcix maTepianis. Okpemi nogn MOXyTb
rpaTu BaxnmMBy porib y 3abes3nedyeHHi Toro, wob Bigxoam
€NeKTPUYHOro Ta E€eneKTPOHHOro obnagHaHHA He cTanu
npobrnemoto And [OBKiNNs; HeobxigHO [OoTpuMMyBaTUCA
Kiflbkox 6a30BUX NpaBuI:

- |13 Bigxogamm enekTpu4HOro Ta enekTpoHHOro obnagHaHHs
He MOXXHa MOBOAMUTMUCA $IK i3 MOOYTOBUM CMITTAM.

- Bioxoam enekTprMyHOro Ta eneKkTpoHHOro obrnaaHaHHs cnig
BiQHOCMTN OO0 creuianbHUX 30H 360py, WO nepebyBaloTb
B yNpassiHHiI MiCbKOi pagun abo 3apeecTpoBaHOi KOMMaHii.

Y Baratbox KpaiHax Micuesi nporpamm 36upaHHa MOXyTb ByTK
OOCTYMHI  Anst BENUKOTO ENEKTPUYHOrO Ta  ENEKTPOHHOrO
obrnagHaHHA. Kynytounm HOBWUA npunag, MOXHa MNOBEPHYTU
CTapuii npogaBueBi, WO 3060B'A3aHUN  BE3KOLUTOBHO
MPUIAHATK AOTO 3a MPUHLIMIMOM «OOWH 3a OAMHY», AKLLO Le obna-
OHaHHSA aHanoriyHoro TMny i Mae Ti X dyHKLUIi, Wo 1 npunag,
KU NOCTayae npogaseLb.
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NAVODILA ZA UPORABO
MIKROVALOVNE PECICE
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POMEMBNA VARNOSTNA NAVODILA.
POZORNO PREBERITE IN SHRANITE ZA POZNEJSO UPORABO.



Samo za uporabo v gospodinjstvu

SHRANITE TA NAVODILA

POMEMBNI ZASCITNI UKREPI

OPOZORILO: Ce so vrata ali tesnila vrat poskodovana, peéice ne
smete uporabljati, dokler je ne popravi usposobljena oseba.
OPOZORILO: lzvajanje kakrsnih koli servisov ali popravil, ki
vkljuCujejo odstranjevanje kakrSnega koli pokrova, ki zagotavlja
zascCito pred izpostavljenostjo mikrovalovni energiji, je nevarno za
vse osebe, ki niso usposobljene za to delo. OPOZORILO: Tekocih
ali drugih Zivil ne smete segrevati v zaprtih posodah, ker lahko
eksplodirajo.

1.

Uporabljajte samo pribor, ki je primeren za uporabo v mikro-
valovnih pecicah.

Med mikrovalovnim kuhanjem niso dovoljene kovinske posode
za hrano in pijaco.

Pri segrevanju hrane v plasticnih ali papirnatih posodah bodite
pozorni, saj lahko pride do vziga.

Mikrovalovna pecica je hamenjena segrevanju hrane in pijac.
SuSenje hrane ali oblacil in segrevanje grelnih blazinic, copat,
gobic, vlaznih krp ter podobnega lahko povzroCi nevarnost
poskodb, vZiga ali pozara.

Ce opazite dim, izklopite ali iztaknite aparat ter vrata pustite zaprta,
da zadusSite morebiten ogenj. Segrevanje pija¢ v mikrovalovni
pecici lahko povzroCi zapoznelo eruptivho vrenje, zato je pri
ravnanju s posodo potrebna previdnost;



6.

9.

10.

11.

Vsebino steklenic za hranjenje in kozarcev hrane za dojencke je
treba premesati ali pretresti ter pred uzivanjem preveriti
temperaturo, da preprecite opekline;

Jajc v lupini in celih trdo kuhanih jajc se v mikrovalovnih pecicah
ne sme segrevati, saj lahko eksplodirajo tudi po koncu mikro-
valovnega segrevanja;

Ce pegice ne d&istite redno, lahko pride do razkrajanja povrsine,
ki lahko negativno vpliva na zZivljenjsko dobo naprave in lahko
povzroCi nevarne situacije. Mikrovalovna pecica je hamenjena
za uporabo kot prosto stoje€a, vgradna ali v omarici.

Aparata ne postavljajte v omarico.

Pri odstranjevanju posod iz aparate je treba paziti, da se vrtljivi
podstavek ne premakne.

Naprave ne Cistite s parnim Cistilnikom.

Opozorilo: Ko naprava deluje v kombiniranem nacinu, naj zaradi
nastalih temperatur otroci pecico uporabljajo zgolj pod nadzorom
odrasle osebe.

12.

13.

& POZOR: VROCA POVRSINA

Ce je prikljuéni kabel poskodovan, morate preprediti morebitna
tveganja, zato ga sme nadomestiti samo proizvajalec, njegov
servisni agent ali drug kvalificiran serviser.

To napravo lahko uporabljajo otroci, starejSi od 8 let, in osebe
z zmanjSanimi fizi€nimi, senzori¢nimi ali umskimi zmoznostmi ali
s pomanjkanjem izkusenj ter znanja, ¢e so pod ustreznim
nadzorom ali so prejeli navodila za varno uporabo naprave in
razumejo s tem povezana tveganja.



14.
15.

16.

Otroci se z aparatom ne smejo igrati.

Otroci ne smejo Cistiti naprave in na njej ne smejo izvajati
vzdrzevalnih del brez ustreznega nadzora.

Naprava skupine 2, razreda B

Oprema skupine 2 ISM: skupina 2 vsebuje vso opremo ISM, pri
kateri se radiofrekvencna energija namenoma proizvaja in/ali
uporablja v obliki elektromagnetnega sevanja za obdelavo
materiala, ter opremo za EDM in oblo€no varjenje. Oprema
razreda B je oprema, primerna za uporabo na lokacijah
v stanovanjskih okoljih in ustanovah, neposredno povezanih
z nizkonapetostnim napajalnim omrezZjem, ki oskrbuje stavbe za
gospodinjske namene.



VGRADNJA

1. Odstranite paket iz mikrovalovne pecice in skrbno preverite, ali je
mikrovalovna pecica poskodovana. Na primer:

Ali je bilo ohiSje pecice izpostavljeno udarcu in kaze znake mocnega
pritiska.

Ali so vrata pecice ravna in stikalo gladko ter prilagodljivo.

Ali je kovinska izolacijska mreza na vratih pecice upognjena ali
deformirana.

Ali je napajalni kabel zrahljan.

Ce odkrijete kaj od zgoraj navedenega se takoj obrnite na svojega
prodajalca ali nasS posebni oddelek za vzdrZzevanje.

2. Mikrovalovno pecico je treba namestiti na ravno podlago v prezra-
Cevano, suho, nekorozivno okolje, stran od visokih temperatur in
hlapov.

3. Na vrh pecice ne postavljajte nobenih predmetov. Da bi imeli
dovolj prostora za krozenje zraka, je treba izdelek postaviti 85 cm
nad tlemi. Razdalja med stranicami mikrovalovne pecice in steno ne
sme biti manjSa od 5 cm, razdalja med zadnjim delom pecice in
steno ne sme biti manjSa od 10 cm, razdalja do viseCe omarice pa
ne sme biti manjSa od 20 cm.

4. Mikrovalovna pecica mora biti stran od televizorja, radia in antene
(obi¢ajno vet kot 5 m), sicer bo povzro€ala motnje.

5. Mikrovalovno pecico je treba namestiti na mesto, kjer se napajalni
kabel lahko zlahka prikljuci in je zagotovljena ozemljitev. V primeru
puscanja se lahko oblikuje ozemljitvena Zica.

Trenutna zanka preprecCuje elektricni udar.

6. Poskrbite, da so vrata mikrovalovne pecice med njenim delovanjem
zaprta.

7. Mikrovalovne pecice ne postavljajte v omarico.



8. Ob prvi uporabi mikrovalovne pecice se lahko med segrevanjem
pojavi vonj in celo dim zaradi ostankov ali masti proizvodnega
procesa v notranjosti pecice ali na ogrevalni cevi. To je normalen
pojav in se lahko pojavi veckrat. Ce se pojavi navedeno, odprite
vrata in okna, da poskrbite za dobro prezraevanje.

CISCENJE
NEGA MIKROVALOVNE PECICE
N\ PozOR

Pecico je treba redno Cistiti in odstranjevati morebitne ostanke hrane.

/N\ oPOZORILO

1. Pred CiSCenjem iztaknite napajalni kabel iz vtiCnice. Aparata med
Cis€enjem ne potapljajte v vodo ali druge tekocCine.

2. Ce pegice ne &istite redno, lahko pride do razkrajanja povrsine, ki
lahko negativno vpliva na zivljenjsko dobo aparata in lahko povzroci
nevarne situacije.

3. Za CisCenje kateregakoli dela aparata nikoli ne uporabite trdega
detergenta, bencina, abrazivnega praska ali kovinske krtacCe.

4. Ne odstranjujte pokrova vodila valov.

5. Ob dolgotrajni uporabi mikrovalovne pecice se lahko pojavijo
nenavadne vonjave. Odpravite jih lahko na naslednje 3 nacine:

a. Postavite nekaj rezin limone v skodelico, nato segrevajte z visoko
mocjo mikrovalov 2-3 minute.

b. Postavite skodelico rdeCega €aja v pecico, nato segrevajte
z visoko mocjo mikrovalov.

c. Postavite pomaranc¢no lupino v pecico in jih segrevajte z visoko
mocjo mikrovalov 1 minuto.



6. OPOZORILO: Otroci lahko pecico uporabljajo brez nadzora samo,
Ce so jim bila podana ustrezna navodila in lahko pecico uporabljajo
na varen nacin ter razumejo nevarnosti nepravilne uporabe.
NASVETI ZA CISCENJE

Podrobnosti za CiS€enje tesnil vrat, notranjosti in sosednjih delov:
Zunanjost:

ohi$je obriSite z vlazno mehko krpo.

Vrata:

z vlazno mehko krpo obriSite vrata in okno. ObriSite tesnila vrat in
sosednje dele, da odstranite morebitne ostanke razlite hrane.
Upravljalno plos€o obriSite z rahlo vlazno mehko krpo. Notranje stene:
notranjost ocistite z vlazno, mehko krpo.

Obrisite pokrov vodila valov, da odstranite morebitne ostanke
Skropljenja hrane.

Vrtljiva plos€al/vrtljivi obro&/vrtljiva os:

operite z blago milnico.

Sperite s Cisto vodo in pustite, da se povsem posusi.



NAVODILA ZA IZDELEK

Pokritost valovoda

1) Zaklepanje vrat

Vrata mikrovalovne pecice morajo biti pravilno zaprta, da lahko
pecica deluje.

2) Kontrolno okno

Uporabniku omogoc¢a, da vidi stanje kuhanja.

3) Vrtljivi obro¢

Stekleni vrtljivi podstavek se namesti na kolesa; ta podpirajo vrtljivi
podstavek in go pomagajo uravnoteziti med vrtenjem.

4) Vrtljiva os
Stekleni vrtljivi podstavek se namesti na osi; motor pod njo poganja
vrtljivi podstavek, da se vrti.

5) Vrtljivi podstavek
Hrana se postavi na vrtljivi podstavek; njegovo vrtenje omogo i
enakomerno kuhanje hrane.



A\ PozoR

- Najprej namestite vrtljivi obroc.

- Vriljivi podstavek namestite na vrtljivo os in se prepriCajte, da je
ustrezno zataknjen.

6) Upravljalna plos¢a

Podrobnosti si oglejte spodaj (upravljalna plo$¢a se lahko spremeni
brez predhodnega obvestila).

7) Zunanji pokrov
Uporablja se za zavijanje in zaS¢€ito notranjih konstrukcijskih delov
in elektricnih komponent celotnega stroja.

8) Pokrov vodila valov
Ta je v mikrovalovni pecici, poleg stene upravljalne plosce.

N\ oPOZORILO
Nikoli ne odstranite pokrova vodila valov.



UPORABA UPRAVLJALNE PLOSCE
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1. NASTAVITEV URE
NajveCja nastavitev je 35 minut, na koncu se oglasi melodija
zvonjenja, gumb pa se vrne v polozaj »0«.

2. FUNKCIJA MIKROVALOVNE PECICE
Obstaja pet nastavitev moci:

Visoko [100-0dstotna 100\ | Hitro kuhanje)
izhodna mo¢
Srednje |80-odstotna (Obicajno
: . " 550 W :
visoko izhodna moc¢ kuhanje)
. 55-odstotna (Pocasno
Srednje izhodna mo¢€ 390w kuhanje)
. 30-odstotna (Odmrzovanje
Sr. nizko izhodna mo¢€ 200w hrane)
17-odstotna (Ohranjanje
NIZKO izhodna mo¢ 120w toplote)

Spodaj je nekaj nasvetov glede odmrzovanja hrane:

Teza Cas odmrzovanja
Meso 0,1~1,0 kg 1:30~26:00
Perutnina 0,2~1,0 kg 2:30~22:00
Morska 0,1~0,9 kg 1:30~14:00
hrana
UPORABA

1) Prikljucite kabel.

- Preden prikljuCite kabel, se prepri€ajte, da je Casovnik nastavljen
v polozaj »0«.

- Ne blokirajte prezraCevanja.

2) Hrano polozite na stekleni vrtljivi podstavek in zaprite vrata.
- Hrana mora biti v posodi.

3) Izberite zeleno stopnjo mo¢i.
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4) Nastavite ¢asovnik.

Ce je zeleni &as krajsi od 10 minut, obrnite gumb za stopnjo mogi
v polozaj preko 10 minut, nato pa ga obrnite nazaj na Zeleno
nastavitev Casa.

5) Ko je nastavljen zeleni éas, se kuhanje zaéne. Ce je potreben vmesni
premor, preprosto kadarkoli odprite vrata, za nadaljevanje delovanja pa
jih zaprite.

6) Ko se cas izte€e in se kuhanje kon¢a, mikrovalovna pecica odda
zvoc€ni signal, notranja lué pa samodejno ugasne.

Ce hrano odstranite pred iztekom &asa, poskrbite, da &asovnik
nastavite nazaj v polozaj »0«, da preprecite delovanje prazne mikro-
valovne pecice.

VODNIK ZA PRIPOMOCKE

Odvisno od nacina kuhanja je treba izbrati varno in primerno
posodo. Ce je ne izberete pravilno, to ne bo vplivalo le na uginek
kuhanja, temvecC povzrocilo tudi poSkodbe posode ali mikrovalovne
pecice. Za uporabo glejte spodnjo tabelo:

Mikrovalovna

Material posode o Opombe
pecica

Nikoli ne uporabljajte

Da keramike, ki je okraSena

s kovinsko obrobo ali glazirana.
Ni mogoce uporabljati za

Da dolgotrajno kuhanje

v mikrovalovni pecici.

Toplotno odporna
keramika

Toplotno odporna
plastika

Toplotno odporno steklo | Da
Stojalo za zar Ne

Ne sme se uporabljati pri
kuhanju mesa ali kotletov, saj
lahko previsoka temperatura
poskoduije film.

Plasti¢na folija Da

11



KUHARSKI NASVETI

Na rezultat kuhanja lahko vplivajo naslednji dejavniki:

Razporeditev hrane

DebelejSe dele postavite na zunanjo stran krozZnika, tanjSe dele pa
na notranjo stran krozZnika ter jih enakomerno razporedite. Po mozZnosti
naj se ne prekrivajo.

v

Cas kuhanja
Zacnite kuhati s kratko nastavljenim ¢asom; po izteku €asa ocenite

ucinkovitost kuhanja in Cas podaljSajte glede na dejanske potrebe.
Prekomerno kuhanje lahko povzro€i dim in zazgano hrano.
Enakomerno kuhanje hrane

Hrano, kot so piS€anec, hamburger ali zrezek, je treba med kuhanjem
enkrat obrniti.

Odvisno od vrste hrane jo, ¢e je primerno, med kuhanjem enkrat ali
dvakrat premesSajte od oboda proti sredini posode.

Zagotovite ¢as pocivanja

Ko se €as kuhanja izte€e, hrano dovolj dolgo pustite v pecici; to
omogoci, da se cikel kuhanja zaklju€i in hrana postopoma ohladi.
Ugotavljanje, ali je hrana pripravljena

Barva in trdota hrane pomagata ugotoviti, ali je pripravijena; navedeno
vkljuCuje:

- Para, ki prihaja iz vseh delov hrane, ne samo iz roba

- Sklepi perutnine se lahko zlahka premikajo

- Na svinjini ali perutnini ni znakov krvi

- Ribe so neprozorne in jih je mogoCe enostavno prerezati z vilicami
Posoda za peko do rjave barve

Pri uporabi posode za peko do rjave barve ali samo-ogrevalne
posode podnjo vedno postavite toplotno odporen izolator, kot je
porcelanska plosca, da preprecite poSkodbe vrtljivega podstavka in
vrtljivega obroca.
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Plasti¢en ovoj, primeren za uporabo v mikrovalovni pecici

Pri kuhanju hrane z visoko vsebnostjo mas€ob preprecite stik
plasticnega ovoja s hrano, ker bi se lahko stalila.

Plasti€éna posoda, primerna za uporabo v mikrovalovni pegcici

Nekatera plastiCha posoda, primerna za uporabo v mikrovalovni pecici,
morda ni primerna za kuhanje hrane z visoko vsebnostjo mascob in
sladkorja. Prav tako ne smete prekoraciti Casa segrevanja, navede-
nega v navodilih za uporabo posode.

VZDRZEVANJE

SERVISIRANJE
Preden pokliCete servis, prosimo, preverite naslednje.

1. V pecico postavite eno stekleno merico vode (pribl. 150 ml) in
dobro zaprite vrata. Ce so vrata pravilno zaprta, mora Iu¢ v peéici
ugasniti. Pecico pustite delovati 1 minuto.

2. Ali zarnica pecice sveti?

3. Ali hladilni ventilator deluje?
(Polozite roko €ez zadnje prezraCevalne odprtine.)

4. Ali se vrtljivi podstavek vrti?
(Vrtljivi podstavek se lahko vrti v smeri urinega kazalca ali v nasprotni
smeri urinega kazalca. To je povsem normalno.)

5. Ali je voda v pecici po 1 minuti vro¢a?

Ce na katerokoli zgornje vprasanje odgovorite »NE«, preverite stensko
vtiCnico in varovalko na elektricnem Stevcu.

Ce tako stenska vti¢nica kot varovalka pravilno delujeta, SE OBRNITE
NA NAJBLIZJI POOBLASCENI SERVISNI CENTER.

ZASCITNI UKREPI PRI SERVISIRANJU
Pozor: MIKROVALOVNO SEVANJE
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1. Opozorilo: V mikrovalovni pecici je mikrovalovno sevanje in visoka
napetost. Zaradi preprecitve telesnih poSkodb pecice nikakor ne
smete razstavljati sami, ampak lahko to storijo izklju¢no vzdrZzevalni
tehniki. Ne izpostavljajte se sevanju mikrovalovnih generatorjev ali
drugih komponent, ki prevajajo mikrovalovno energijo.

Opozorilo: Ko mikrovalovna pecica deluje, bo temperatura povrsine
zelo visoka!

2. Med servisiranjem se spodaj navedeni deli lahko odstranijo in
omogocijo dostop do potencialov nad 250 V glede na ozemljitev.

e Magnetron

¢ Visokonapetostni transformator

e Visokonapetostni kondenzator

e Visokonapetostna dioda

3. Naslednji pogoji lahko med servisiranjem povzrocijo Skodljivo
izpostavljenost mikrovalovom.

e Nepravilna vgradnja magnetrona;

¢ Nepravilno ujemanje klju€avnice vrat, teCajev vrat in vrat;

e Nepravilna vgradnja nosilca stikala;

e Vrata, tesnilo vrat ali ohi$je so poskodovani.

Pravilno odlaganje aparata

Ta naprava je oznacena v skladu z evropsko direktivo 2012/19/EU
o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi iz leta 2013 (OEEO). OEEO
vsebuje onesnazevalne snovi (ki lahko negativno vplivajo na okolje)
in osnovne elemente (ki jih je mogo¢e ponovno uporabiti). Pomembno
je, da je OEEO obdelana s posebnimi postopki za pravilno odstra-
njevanje in odlaganje onesnazeval ter predelavo vseh materialov.
Kot posamezniki lahko pomembno vplivamo na to, da OEEO ne
postane okoljska tezava; upostevati moramo zgolj nekaj osnovnih
pravil:

- z OEEO ne smete ravnati kot z gospodinjskimi odpadki;

B - ocFo je treba odpeljati v posebne zbirne centre, ki jih upravlja
mestni svet ali registrirano podietje.

V ve¢ drzavah imajo urejen prevzem kosovnih odpadkov iz gospo-
dinjstev. Ob nakupu nove naprave lahko staro oddate prodajalcu, ki
ga je dolzan brezplacno prevzeti po nacelu »staro za novog, Ce je
nova oprema enake vrste in ima enake funkcije kot stara.
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MIKROVLNNA TROUBA
NAVOD K OBSLUZE
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PAP
DULEZITE BEZPEGNOSTNi POKYNY

POZORNE SI PRECTETE A USCHOVEJTE
PRO BUDOUCI POUZITi



Pouze pro pouziti v domacnosti
USCHOVEJTE SI TYTO POKYNY

DULEZITA OCHRANNA OPATRENI
VAROVANI: Pokud jsou poskozena dvitka nebo t&snéni dvifek,
nesmi byt trouba provozovana, dokud ji neopravi vyskolena osoba.

VAROVANI: Provadéni jakéhokoli servisu nebo oprav, které

zahrnuji odstranéni jakéhokoli krytu chraniciho pfed pusobenim

mikrovinné energie, je pro jinou nez vysSkolenou osobu

nebezpe&né. VAROVANI: Tekutiny nebo jiné potraviny se nesmi

ohfivat v uzavifenych nadobach, protoze by mohly vybouchnout.

1.
2.

Pouzivejte pouze nacini vhodné pro mikrovinné trouby.

V mikrovinné troubé neni dovoleno pfipravovat pokrmy

a napoje v kovovych nadobach.

Pfi ohfivani potravin v plastovych nebo papirovych nadobach
sledujte troubu, protoze existuje moznost vzniceni.
Mikrovinna trouba je uréena k ohfivani pokrmi a napoju.
SuSeni potravin nebo obleCeni a ohfivani ohfivacich
podusek, pantofli, houbicek, vihkych latek apod. by mohlo
vést k riziku zranéni, vzniceni nebo pozaru.

Pokud se objevi kouf, vypnéte nebo odpojte spotfebi¢ od sité
a nechte dvitka zavfena, abyste udusili pfipadné plameny.
Mikrovinny ohfev napoju mize mit za nasledek zpozdény
prudky var, proto je tfeba pfi manipulaci s nadobou dbat
zvysSené opatrnosti;



9.

10.

11.

Obsah kojeneckych lahvi a détské vyzivy ve sklenicich
se musi zamichat nebo protfepat a pfed krmenim je nutné
zkontrolovat jeho teplotu, aby se zamezilo popaleni;

V mikrovinné troubé by se neméla ohfivat vejce ve skofapkach
a cela vejce na tvrdo, protoZze by mohla vybouchnout,

a to i po skonceni mikrovinného ohfevu;

Kdyz se trouba nebude udrzovat v Cistém stavu, mohlo by
to vést k naruSeni povrchu, coz by mohlo nepfiznivé ovlivnit
zivotnost spotfebice a pfipadné zpusobit nebezpecnou
situaci. Mikrovinna trouba je urCena k pouZziti jako volné
stojici nebo vestavna Ci ve skfini.

Spotiebi€ nesmi byt umistén ve skfini.

Pfi vyjimani nadob ze spotfebice je tfeba davat pozor,

aby se neposunul otocny talif.

Spotiebi¢ se nesmi Cistit parnim Cisticem.

Varovani: Pokud je spotfebi€ provozovan v kombinovaném

rezimu, mely by déti troubu pouzivat pouze pod dohledem

dospélé osoby, a to kvli teplotam, které v ni vznikaji.

12.

13.

& POZOR: HORKY POVRCH

Pokud se poskodi napajeci kabel, vyménu musi proveést
vyrobce nebo jeho servisni zastupce nebo osoby s podobnou
kvalifikaci, aby se vyloucilo riziko.

Tento spotfebi€ mohou pouzivat déti starSi osmi let a osoby
s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi schop-
nostmi nebo osoby nezkuSené a neznalé za predpokladu,



14.
15.

16.

Ze maji zajistény dohled nebo byly pouéeny o bezpecném
pouzivani spotfebiCe a chapou souvisejici rizika.

Déti si se spotiebicem nesméji hrat.

Déti nesméji provadét Cisténi a uzivatelskou udrzbu

bez dozoru.

Spotrebic skupiny 2 tfidy B

Zafizeni ISM skupiny 2: skupina 2 zahrnuje vSechna
zarizeni ISM, v nichz se zamémé vytvafi a/nebo pouZziva
radiofrekvencni energie ve formé elektromagnetického zareni
pro upravu materialu, a zafizeni pro elektroerozivni obrabéni
a obloukové svarovani. Zafizeni tfidy B je zafizeni vhodné
pro pouZiti v domacnostech a v zafizenich pfimo pfipojenych
k siti nizkého napéti, ktera zasobuje budovy pouzivané pro
domaci ucely.



INSTALACE

1. Vyjméte obal z mikrovinné trouby a peclivé ji zkontrolujte,
zda neni poskozena. Napfiklad:

Zda neni télo trouby otfeseno a nevykazuje znamky silného tlaku.
Zda nejsou dvifka trouby plocha a zda je spinac je hladky

a flexibilni.

Zda neni kovoveé izolaéni pletivo na dvifkach trouby ohnuté

nebo deformované.

Zda neni napajeci kabel uvolnény.

Pokud zjistite néktery z vySe uvedenych nedostatkl, neprodlené
kontaktujte svého prodejce nebo nase oddéleni specialni udrzby.
2. Mikrovinna trouba musi byt umisténa naplocho ve vétraném,
suchém, nekorodujicim prostfedi, mimo dosah vysokych teplot
a vyparu.

3. Na horni ¢ast sporaku nepokladejte zadné pfredméty. Aby byl
zajistén dostateCny prostor pro cirkulaci vzduchu, mél by byt
vyrobek umistén 85 cm nad zemi. Vzdalenost mezi boky
mikrovinné trouby a sténou by neméla byt mensi nez 5 cm,
vzdalenost mezi zadni €asti trouby a sténou by neméla byt mensi
nez 10 cm a vzdalenost od horni sténové skfifiky by neméla byt
mensi nez 20 cm.

4. Mikrovinna trouba by méla byt vzdalena od televizoru,

radia a antény (zpravidla vice nez 5 m), jinak zpusobuje ruseni.

5. Mikrovinna trouba by méla byt umisténa na misté, kde je mozné
pohodIiné zapojit napajeci kabel a kde je zaruCeno dobré
uzemneéni. V pfipadé uniku muze byt vytvofen uzemnovaci vodic.
Proudova smycka zabranuje urazu elektrickym proudem.
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6. Nezapomerite mikrovinnou troubu pouzivat

se zavienymi dvirky.

7. Nevkladejte mikrovinnou troubu do skfiné.

8. PFi prvnim pouziti mikrovinné trouby se muze pfi ohfevu Casto
objevit zapach a dokonce i bily kouf, protoze ve vnitfnim prostoru
nebo na topné trubce jsou zbytky nebo mastnota z vyrobniho
procesu. Jedna se o normalni jev. Dbejte na oteviené dverfe
a okna, aby bylo zachovano dobré vétrani.

CISTENI

PECE O MIKROVLNNOU TROUBU

/N POZOR
Trouba by se méla pravidelné Cistit v€etné odstranovani

veskerych usazenin pokrm.

/\ VAROVANI

1. Pred Cisténim vytahnéte napajeci kabel ze zasuvky.

Pri CiSténi neponofujte spotiebi¢ do vody nebo jinych tekutin.

2. Kdyz se trouba nebude udrzovat v CcCistém stavu, mohlo
by to vést k naruSeni povrchu, coz by mohlo nepfiznivé ovlivnit
zivotnost spotrebice a pripadné zpusobit nebezpeénou situaci.

3. K Cidténi zadné Casti spotrebice nikdy nepouZzivejte tvrdé Cistici
prostfedky, benzin, abrazivni prasek nebo kovovy kartac.

4. Neodstranujte kryt vinovodu

5. Kdyz se mikrovinna trouba pouziva delSi dobu, mohou se
v ni vyskytovat podivné pachy, kterych se Ize zbavit nasledujicimi
3 metodami:

a. Do Salku vlozte nékolik platku citronu a zahfivejte

je pfi vysokém vykonu po dobu 2—-3 minut.
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b. VlozZte Salek Cerveného €aje do trouby a zahrejte

jej vysokym vykonem.

c. Do trouby vloZte pomeranovou kuru a pak ji 1 minutu
zahfivejte vysokym vykonem.

6. VAROVANI: D&tem dovolte pouzivat troubu bez dozoru pouze
tehdy, pokud jim byly poskytnuty odpovidajici pokyny, aby byly
schopny troubu pouzivat bezpeCnym zplsobem a pochopily
nebezpecdi plynouci z jejiho nespravného pouzivani.

TIPY PRO CISTENI

Podrobnosti o €isténi tésnéni dvifek, vnitfnich prostor

a prilehlych Casti:

Vnéjsi strana:

Kryt otfete navih€enym mékkym hadfikem

Dvirka:

Dvitka a okynko otfete navihéenym mékkym hadfikem.

Otrete tésnéni dvifek a prilehlé ¢asti, abyste odstranili

pfipadné rozlité nebo rozstfiknute latky.

Ovladaci panel otfete mirné navih¢enym mékkym hadfikem
Vnitfni stény:

Otrete vnitini prostor navihéenym mékkym hadfikem.

Otrete kryt vinovodu, abyste z n&j odstranili veSkeré potraviny
Otocny talif / oto€ny kruh / osa otaceni:

Omyjte jemnou mydlovou vodou

Oplachnéte Cistou vodou a nechte dikladné vyschnout.



Copertura della guida d'onda

1) Zamek dvirek

Dvifka mikrovinné trouby musi byt fadné zaviena, aby fungovala
2) Okynko

Umoznuje uzivateli zjistit stav ohfevu

3) Otoény kruh

Sklenény otoCny talif stoji na koleCkach, ktera talif podpiraji

a pomahaji mu pfi otaeni udrzovat rovnovahu.

4) Otoc¢na osa

Sklenény otocny talif lezi na ose; motor pod nim pohani
jeho otaceni.



5) Otoény talif

Pokrm je umistén na oto¢ném talifi, jehoz otaCeni béhem
provozu napomaha rovhomérnému ohfevu pokrmu.

M pozor
- Nejprve umistéte oto¢ny kruh
- Nasadte otocCny talif na oto€nou osu a zkontrolujte,
zda je spravné nastaveny

6) Ovladaci panel

Podrobné viz nize (ovladaci panel se muze zménit bez
pfedchoziho upozornéni)

7) Vnéjsi kryt

Pouziva se k baleni a ochrané vnitfnich konstrukénich casti
a elektrickych soucasti celého zafizeni

8) Kryt vinovodu
Nachazi se uvniti mikrovinné trouby, vedle stény
ovladaciho panelu.

[SVAROVANi

Kryt vinovodu nikdy neodstranujte



OVLADANI OVLADACIHO PANELU

p—:l‘l

FIM.

Low

Med

megh
High

N




1. NASTAVENI HODIN

Maximalni nastaveni je 35 minut, na konci zazni zvukovy signal
a knoflik se vrati do polohy ,0“.

2. FUNKCE MIKROVLNNE TROUBY

K dispozici je pét urovni vykonu:

VYSOKY 100% vykon | 700 W |[(rychlé vareni)
Stfedné vysoky | 80% vykon 550 W _|(normalni vafeni)
Stredni 55% vykon 390 W |(pomalé vareni)
I 30% vykon 200 W |(rozmrazovani
Stfedné nizky .
potravin)

17% vykon 120 W |(udrzovani

NIZKY teplého pokrmu)

Nize uvadime nékolik rad ohledné doby rozmrazovani potravin:

Hmotnost Doba rozmrazovani
Maso 0,1~ 1,0kg 1:30~26:00
Dribez 0,2~1,0kg 2:30~22:00
Morské plody | 0,1 ~ 0,9 kg 1:30~14:00
PROVOZ

1) Pripojte kabel

- Pred pfipojenim kabelu se ujistéte, Ze je Casovac nastaven
do polohy ,0°.

- Neblokujte ventilaci.

2) Polozte pokrm na sklenény otocény talif a zaviete dvirka.
- Pokrm musi byt vlozen v nadobé

3) Vyberte pozadovanou uroven vykonu
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4) Nastavte ¢asovac

Pokud je pozadovany Cas kratSi nez 10 minut, oto¢te knoflikem
do polohy nad 10 minut a poté otoCte zpét na pozadované
nastaveni casu.

5) Jakmile je nastaven pozadovany ¢as, zahadji se vareni.
Pokud je potfeba mezi varenim udélat pauzu, staci kdykoli
otevfit dvifka a zavfit je pro obnoveni provozu.

6) Po vyprSeni ¢asu a ukonéeni vareni vyda mikrovinna trouba
zvukovy signal a automaticky se vypne i vnitini svétlo.

Pokud je jidlo vyjmuto pfed vyprSenim Casu, nezapomente
nastavit ¢asova€ zpét do polohy ,0% ¢&imz zabranite provozu
prazdné mikrovinné trouby.

POKYNY PRO NADOBI

V zavislosti na zpusobu vareni je nutné zvolit bezpecnou a vhodnou
nadobu. Pokud neni spravné vybrana, ovlivni to nejen ucCinek
vareni, ale zplUsobi to i poSkozeni nadoby nebo mikrovinné trouby.
Informace o pouziti naleznete v nasleduijici tabulce:

Material nadoby Mikrovinna Poznamky
trouba

3 Nikdy nepouzivejte keramiku,
Zaruvzdorna keramika |Ano ktera je zdobena kovovym
okrajem nebo glazovana

Nelze pouZzivat pro dlouhodobé

Zaruvzdorny plast Ano Lo Pl . .
vareni v mikrovinné troubé
Zaruvzdorné sklo Ano
Grilovaci stojan Ne
Neméla by se pouzivat pfi
et vareni masa nebo kotlet,
Plastova folie Ano

protoZze nadmérna teplota
muze félii poSkodit.
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TIPY PRO VARENI

Vysledek vafeni mohou ovlivnit nasledujici faktory:

Usporadani potravin

SilngjSi ¢asti umistéte smérem k vnéjsi strané misky, tenci Casti
smérem ke stfedu a rovnhomérné je rozmistéte. Pokud je to mozné,
nemély by se prekryvat.

Délka doby vareni

ZacCnéte varit s kratkym nastavenim Casu, po jeho uplynuti jej
vyhodnotte a prodluzte podle aktualni potfeby. Nadmérné vareni
muze zpUsobit kouf a spaleniny.

Rovhomérné vareni jidla

Potraviny, jako je kufe, hamburger nebo steak, by se mély béhem
vareni jednou otocit.

V zavislosti na typu pokrmu jej pfipadné béhem vareni jednou
nebo dvakrat promichejte z vnéjsi strany do stfedu pokrmu.

Doba na vychladnuti

Po uplynuti doby vafeni nechte pokrm v troubé pfiméfené dlouho,
aby se dokoncil cyklus vafeni a postupné vychladl.

Jak poznat hotové jidlo

Barva a tvrdost pokrmu pomahaiji urcit, zda je hotovy,

mezi znaky patfi:

- Pary vychazejici ze vSech Casti jidla, nejen z okraje

- Klouby dribeZe Ize snadno premistit

- Veprové nebo drubezi maso neobsahuje krev

- Ryba je nepruhledna a Ize ji snadno nakrajet vidliCkou
Gratinovaci misa

Pokud pouzivate zapékaci misku nebo samoohfevnou nadobu,
vzdy pod ni umistéte tepelné odolny izolator, napfiklad porcelanovy
talif, aby nedoslo k poskozeni oto¢ného talife a oto¢ného kruhu.
Plastova félie vhodna do mikrovinné trouby

PFi pfipravé pokrm0 s vysokym obsahem tuku nedovolte,

aby se plastova folie dostala do kontaktu s jidlem,

protoZze by se mohla roztavit.
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Plastové nadobi vhodné do mikrovinné trouby

Nékteré plastové nadobi vhodné do mikrovinné trouby nemusi
byt vhodné pro pfipravu potravin s vysokym obsahem tuku
a cukru. Rovnéz nesmi byt pfekroCena doba predehfevu uvedena
v navodu k pouziti nadobi.

UDRZBA
SERVIS

Pfed volanim servisu zkontrolujte nasleduijici.

1. Vlozte do trouby jeden Salek vody (pfiblizné 150 ml) ve sklenéné
odmérce a pevné zaviete dvirka. Kontrolka trouby by méla
zhasnout, pokud jsou dvifka spravné zaviena. Nechte troubu
1 minutu pracovat.

2. Rozsviti se kontrolka trouby?

3. Funguje chladici ventilator?
(Polozte ruku na zadni vétraci otvory.)

4. Otaci se otocny talif?
(OtocCny talif se muze otacet ve sméru hodinovych ruci¢ek nebo
proti sméru hodinovych rucicek. To je zcela normaini.)

5. Je voda uvnitf trouby po 1 minuté horka?

Pokud je odpovédi na nékterou z vySe uvedenych otazek ,NE,
zkontrolujte zasuvku a pojistku v elektromérové skfirce.

Pokud zasuvka i pojistka funguji spravné, OBRATTE

SE NA NEJBLIZSi SCHVALENE SERVISNi STREDISKO.

SERVISNi ZARUKY
Upozornéni: MIKROVLNNE ZARENI

1. Varovani: V mikrovinné troubé je mikrovinné zafeni a vysoké
napéti. S vyjimkou technikd udrzby je pfisné zakazano provadét
demontaz svépomoci, aby nedoslo k poskozeni lidského téla.
Nevystavujte se zafeni z mikrovinnych generatorl nebo jinych
soucasti vedené mikrovinné energie!
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Varovani: Kdyz je mikrovinna trouba v provozu, je povrchova
teplota velmi vysoka!

2. Béhem udrzby niZe uvedené dily mohou byt odstranény
a umoznuji pFistup k potencialnim ¢astem nad 250V k zemi.

3

Magnetron

Vysokonapétovy transformator
Vysokonapétovy kondenzator
Vysokonapétova dioda

. Nésledujici podminky mohou pfi servisu zpusobit nadmérné

vystaveni mikrovinnému zafeni.

Nespravna montaz magnetronu;

Nespravné sladéni zamku dvefi, zavésu dvefi a dvefi;
Nespravna montaz podpéry spinace;

Dvere, tésnéni dvifek nebo kryt jsou posSkozené.

Spravna likvidace tohoto vyrobku

Tento spotrebi€ je oznacen v souladu s evropskou smérnici
2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektronickych
zarizenich (OEEZ). OEEZ obsahuji jak znecistujici latky
(které mohou mit negativni vliv na Zzivotni prostfedi),
tak i zakladni prvky (které mohou byt znovu pouzity).
Je dllezité, aby OEEZ podstoupily zvlastni zpracovani,
aby bylo mozné spravné odstranit a zlikvidovat znecistujici
latky a znovu vyuzit vSechny materialy. Jednotlivci mohou
hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostfedi pfed
OEEZ; je nezbytné dodrzovat nékolik zakladnich pravidel:

- s odpadnimi elektrickymi a elektronickymi zafizenimi

se nesmi zachazet jako s domovnim odpadem;

- OEEZ by mély byt odvezeny do specialnich sbérnych
dvoru spravovanych mistnim ufadem nebo registrovanou
spolecnosti.

V mnoha zemich mulze byt k dispozici vyzvednuti velkych
OEEZ u zakaznika. Kdyz koupite novy spotfebi¢, mizete
stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi bezplatné pfijmout
jeden stary spotfebi€ za jeden novy prodany spotfebic,
pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnymi funkcemi,

jaké ma novy zakoupeny spotiebic.
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MIKROVLNNA RURA
NAVOD NA OBSLUHU
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY
POZORNE S| HO PRECITAJTE A ODLOZTE
NA POUZITIE AJ V BUDUCNOSTI



Len na pouzitie vdomacnosti
TIETO POKYNY SI STAROSTLIVO ODLOZTE

DOLEZITE BEZPECNOSTNE OPATRENIA
VAROVANIE: Ak su dvierka alebo tesnenia poSkodené,

rdra sa nesmie pouzivat, kym ju neopravi vySkolena osoba.
VAROVANIE: Pre kohokolvek iného ako vySkolenu osobu
je nebezpecné vykonavat akykolvek servis alebo opravu,

ktora zahffia odstranenie krytu, ktory poskytuje ochranu pred

vystavenim mikrovinnej energii. VAROVANIE: Kvapaliny a iné

potraviny sa nesmu ohrievat v uzavretych nadobach, pretoze

by mohli nadoby prasknut.

1.

PouZivajte len pomdcky, ktoré su vhodné na pouZitie
v mikrovinnych rarach

Pocas varenia v mikrovinnej rure sa na pripravu jedal

a napojov nesmu pouzivat kovové nadoby.

Pri zohrievani potravin v plastovych alebo papierovych
nadobach davajte pozor, pretoze b sa nadoby mohli zapalit
Mikrovinna rura je ur€ena na ohrev jedal a napojov. SuSenie
potravin alebo odevov a ohrievanie vyhrievacich podloziek,
papuc, Spongii, vihkej utierky a pod. mdze viest kriziku
zranenia, vznietenia alebo poziaru.

Ak spozorujete dym, vypnite alebo odpojte spotrebi¢ a nechajte
dvierka zatvorené, aby ste potlacCili akékolvek plamene.
Ohrev napojov mikrovinami moze spbsobit oneskorené
vykypenie napoja, preto treba pri manipulacii s nadobou
postupovat opatrne;



6.

9.

10.

11.

Obsah dojcenskych flias a detskej vyzivy v poharoch sa musi
premieSat alebo pretrepat a pred kimenim dietata treba
skontrolovat' teplotu jedla, aby sa zabranilo obareniu alebo
popaleniu;

Vajcia v Skrupine a celé vajcia uvarené natvrdo sa nesmu
zohrievat’ v mikrovinnych rarach, pretoze by mohli explodovat,
a to aj po skonceni zahrievania v mikrovinnej rure;

Ak by sa rura neudrziavala v Cistote, mohlo by to viest
k poskodeniu povrchu, ¢o by zase mohlo nepriaznivo ovplyvnit
Zivotnost’ spotrebic¢a a ohrozit bezpeénost. Mikrovinna rura
je uréena na pouzitie volne stojaca alebo zabudovana v skrinke.
Spotrebi¢ nesmie byt umiestneny v skrinke

Pri vyberani nadob zo spotrebiCa treba dbat’ na to,

aby sa oto¢ny tanier neposunul.

Spotrebi¢ sa nesmie Cistit parnym Cisticom.

Varovanie: Ak sa spotrebi¢ pouziva v kombinovanom rezime,

vzhladom na generované vysoké teploty, by ho mali deti pouzivat

len pod dohladom dospelej osoby.

12.

13.

f’f UPOZORNENIE: HORUCI
POVRCH

Ak je poSkodeny vonkajSi napajaci kabel, v zaujme eliminacie
akéhokolvek rizika ho musi vymenit vyrobca alebo jeho
servisny zastupca alebo rovnako kvalifikovana osoba.
Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi alebo duSevnymi schopnostami alebo nedostatkom
skusenosti i vedomosti mdzu tento spotrebi¢ pouzivat pod
dohladom, resp. po pouceni a oboznameni sa s bezpec-
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14.
15.
16.

nym spOsobom pouzivania a porozumeni moznym
nebezpecenstvam.

Deti sa so spotrebiCom nesmu hrat.

Cistenie a udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.
Spotrebi¢ skupiny 2 triedy B

Spotrebi¢ ISM skupiny 2: skupina 2 zahfha vSetky spotrebice
ISM, v ktorych sa zamerne generuje al/alebo pouziva
radiofrekvencna energia vo forme elektromagnetického
Ziarenia na spracovanie materialu a zariadenia na EDM
a oblukové zvaranie. Vyrobok triedy B je spotrebi¢ vhodny
na pouzivanie v domacnostiach a v prostredi priamo
pripojeného sieti napajania s nizkym napatim, ktora zasobuje
obytné budovy.



INSTALACIA

1. Mikrovinnu raru vybalte a starostlivo skontrolujte,

Ci nie je poSkodena. Ako napriklad:

Ci na tele rury nevidno znaky narazov a & na fiom nevidno znaky
silného tlaku.

Ci st dvierka rury ploché a spina& neposkodeny a flexibilny.

Ci nie ohnuta alebo zdeformovana kovova izolaéna siet

na dvierkach rury.

Ci nie je uvolneny napéjaci kabel.

Ak zistite niektoru zvySSie uvedenych skutoCnosti, okamzite
kontaktujte svojho predajcu alebo nase Specialne oddelenie udrzby.
2. Mikrovinna rara musi byt umiestnena na rovnej ploche
vo vetranom, suchom, nekorozivnhom prostredi, mimo dosahu
vysokych teplét a vyparov.

3. Na vrch rury nekladte Ziadne predmety. Aby bol k dispozicii
dostatoCny priestor na cirkulaciu vzduchu, spotrebi€ musi byt
umiestneny 85 cm nad zemou. Vzdialenost medzi bokmi
mikrovinnej rary a stenou by nemala byt mensSia ako 5 cm,
vzdialenost zadnej strany rury od steny by nemala byt mensia ako
10 cm a od skrinky nad rarou by nemala byt mensia ako 20 cm.

4. Mikrovinna rura by mala byt vzdialena od televizora,

radia a antény (zvyCajne vacsia ako 5 m), inak spdsobi rusenie.
5. Mikrovinna rura by mala byt umiestnena na mieste,
kde je vhodné zapojit napajaci kabel a je zaruCené dobré
uzemnenie. V pripade uniku sa méze vytvorit uzemrovaci zvod.
Pradova slucka zabranuje urazu elektrickym pradom.



6. Nezabudnite, ze mikrovinna rura sa musi pouzivat

So zatvorenymi dvierkami.

7. Neumiestriujte mikrovinnu ruru do skrinky.

8. Pri prvom pouziti mikrovinnej rury, vzhfadom na to, Ze vnutri
rary alebo na ohrevnom telese mohli ostat’ zvysky alebo mazivo
z vyroby, mbze sa pocCas ohrevu Casto objavit zapach a dokonca
biely dym. Ide o bezny jav, ktory sa vyskytuje Casto. Pri dalSich
pouzitiach sa to nestane, davajte v8ak pozor na otvaranie dveri
a okien, aby ste udrzali dobré vetranie.

CISTENIE
STAROSTLIVOST O MIKROVLNNU RURU

/N\ UPOZORNENIE
Rura by sa mala pravidelne Cistit a mali by sa odstranit’

usadené zvySky potravin.

/N VAROVANIE
1. Pred Cistenim vytiahnite napajaci kabel zo zasuvky elektrickej

siete. Pri Cisteni neponarajte spotrebi¢ do vody ani inych tekutin.
2. AK by sa rura neudrziavala v Cistote, mohlo by to viest
k poSkodeniu povrchu, ¢o by zase mohlo nepriaznivo ovplyvnit
zivotnost’ spotrebia a ohrozit bezpecnost

3. Na Cistenie ziadneho dielu spotrebi¢a nikdy nepouZzivajte
agresivny Cistiaci prostriedok, benzin, abrazivny prasok ani
kovovu kefu

4. Neodstrariujte kryt zdroja mikrovinnych vin

5. Ked sa mikrovinna rura pouziva dlho, v jej vnutri sa mdzu
vyskytovat' zvlastne pachy, ktoré sa daju odstranit’ nasledujucimi
3 spOsobmi:



a. Do Salky vlozte niekolko platkov citréna a potom 2 - 3 minaty
zohrievajte v rure pri vysokom vykone.

b. Do rury viozte $alku Cerveného €aju a zohrejte

pri vysokom vykone.

c. Do rury vlozte trochu pomarancovej kory do rury a zahrejte pri
vysokom vykone priblizne 1 minutu.

6. VAROVANIE: Umoznite detom pouzivat rdru bez dozoru len
vtedy, ak dostali primerané pokyny, aby bolo dieta schopné
pouzivat ruru bezpeCnym spOsobom a aby pochopilo
nebezpecenstvo nespravneho pouzivania.

TIPY NA CISTENIE

Podrobnosti o Cisteni tesneni dvierok, vnutra a susednych dielov:
Exteriér:

Kryt utrite navihéenou makkou handri¢kou

Dvierka:

Navlhéenou makkou utierkou utrite dvierka a okno. Utrite tesnenia
dvierok a prifahlé Casti, aby ste odstranili akékolvek rozliate alebo
vystreknuté zvySky

Ovladaci panel utrite mierne navihéenou makkou handri¢kou
Vnutorné steny:

Vydistite vnutro navihenou makkou handriCkou

Utrite kryt zdroja mikrovin, aby ste odstranili vietky zvysky
vystreknutého jedla

Otocny tanier/kruh otacania/os otacania:

Umyte jemnou vodou so saponatom

Oplachnite Cistou vodou a nechajte dékladne vyschnut



OBSLUHA SPOTREBICA
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Kryt zdroja mikrovinnych vin

1) Zamka dveri
Aby mohla mikrovinna rura fungovat,
musia byt dvierka zatvorené

2) Okno dvierok

Umoziuje pouzivatefovi sledovat pripravu jedla

3) Otoény kruh

Skleneny tanier lezi na kolieskach, umoznuje otaanie

a pri ota€ani napomaha udrziavat rovnovahu

4) Os otacania

Skleneny oto¢ny tanier dosada na os; motor na spodku poharna
otaCanie taniera



5) Otoé€ny tanier

Nadoba s jedlom sa kladie na oto€ny tanier, jeho otaCanie pocas
prevadzky umoziuje rovnomerny ohrev jedla

M\ UPOZORNENIE

- Najprv umiestnite otoCny kruh

- Nasadte otoCny tanier na os otacania a uistite sa, Zze zapadol
do prevodovych drazok

6) Ovladaci panel
Podrobnosti najdete nizSie (vzhfad ovladacieho panela sa méoze
zmenit’ bez predchadzajuceho upozornenia)

7) Vonkajsi kryt
Pouziva sa na zakrytie a ochranu vnutornych konstrukénych
dielov a elektrickych komponentov celého spotrebica

8) Kryt zdroja mikrovinnej energie
Nachadza sa vnutri mikrovinnej rury, vedla steny
ovladacieho panela.

AVAROVANIE
Nikdy neodstrariujte kryt zdroja mikrovin



OBSLUHA OVLADACIEHO PANELA
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1. NASTAVENIE HODIN
Maximalne nastavenie je 35 minut, na konci zaznie zvonenie
a gombik sa vrati do polohy ,0°.

2. FUNKCIA MIKROVLNNEJ RURY

Existuje pat suborov vykonu:

VYSOKY |100 % vystupny vykon| 700 W |(Rychle varenie)

M. vysoky | 80 % vystupny vykon | 550 W |(Normalne varenie)
Med 55 % vystupny vykon | 390 W |(Pomalé varenie)

. o/ i - (Rozmrazovanie
M.Nizky 30 % vystupny vykon | 200 W potravin)
Udrziavanie
jedla v teple

NizKY 17 % vystupny vykon | 120 W

NizSie je niekolko odporucani pre nastavenie doby
rozmrazovania potravin:

Hmotnost Doba rozmrazovania
Maso 0,1~1,0kg 1:30~26:00
Hydina 0,2~1,0kg 2:30~22:00
Morské plody | 0,1 ~ 0,9 kg 1:30~14:00
PREVADZKA

1) Pripojte kabel

- Pred pripojenim kabla sa uistite, Zze je CasovaC nastaveny
do polohy ,0“

- Nezakryvajte vetracie otvory.

2) Polozte jedlo na skleneny otoény tanier a zatvorte dvierka
- Jedlo musi byt vloZzené do nadoby alebo na tanieri

3) Vyberte pozadovanu uroven vykonu
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4) Nastavte ¢asovac

Ak je potrebna doba menej ako 10 minut, otocte gombik vykonu
do polohy pre viac ako 10 minut a potom ho vratte spat
na pozadované nastavenie Casu.

5) lhned’ po nastaveni ¢asu sa zaéne postup pripravy jedla.
Ak by bolo treba pripravu jedla pozastavit', sta¢i kedykol'vek otvorit’
dvierka a zatvorit’ ich, aby ste mohli pokracovat’ v prevadzke.

6) Po uplynuti doby pripravy jedla zaznie bzuéiak mikrovinnej rary
a zhasne vnutorné osvetlenie.

Ak jedlo vyberiete pred uplynutim nastavenej doby, nezabudnite
vratit ¢asovac spat do polohy ,0% aby ste zabranili zapnutiu rary
naprazdno.

PRIRUCKA PRE KUCHYNSKE POMOCKY

V zavislosti od spésobu pripravy jedla treba zvolit bezpecnu

a vhodnu nadobu. Ak nadobu nevyberiete spravne, ovplyvni
to nielen vysledné jedlo, ale mdze to poskodit nadobu
alebo mikrovinnu ruru. Informacie o pomockach najdete

v nasledujucej tabulke:

Material nadoby Mikroviny Poznamky
Keramika odolna ) Nikdy nepouZivajte keramiku,
Ano ktora je zdobena kovovym

voci teplu . : . .
P okrajom alebo je glazurovana

) Nie je mozné pouzit
Tepelne odolny plast  |Ano na dlhodobé varenie
v mikrovinnej rure

Tepelne odolné sklo  |Ano
Stojan na gril Nie

Nemala by sa pouzivat pri
priprave masa alebo kotliet,
pretoZe nadmerna teplota
mobze posSkodit foliu

Plastova folia Ano
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TIPY NA VARENIE

Nasledujuce faktory mézu ovplyvnit vysledok varenia:
Usporiadanie potravin

HrubSie Casti ulozte smerom k okraju misky, tenSie Casti smerom
k stredu a rovhomerne rozlozte. Ak je to mozné, kusy neprekryvajte.
Doba pripravy jedla

Zacnite varit s kratkym Casovym nastavenim, po jeho uplynuti
jedlo skontrolujte a dobu pripravy podla potreby prediZte.
Nadmerné varenie méze mat za nasledok dym a popaleniny.
Rovnomerné varenie jedla

Jedlo, ako je kuracie maso, hamburger alebo steak, treba pocCas
pripravy raz obratit..

V zavislosti od typu jedla ho poCas pripravy raz alebo dvakrat
premiesajte zvonku do stredu misky.

Nechaijte jedlo odstat’
Po uplynuti doby varenia nechajte jedlo v rure primerane diho,

€¢o umozni dokoncenie varenia a postupné ochladenie.

Po dokongéeni pripravy

Farba a tvrdost potravin pomahaju urcit, €i je jedlo hotove, pricom:
- Para unika zo vSetkych Casti jedla, nielen z okraja

- Kiby hydiny sa lahko pohybuiju

- Z bravC€ového alebo hydinového masa neunika krvava Stava

- Ryba je matna a da sa lahko delit' vidliCkou

Zapekacia misa

Pri pouZziti hnedej zapekacej misy alebo nadoby na pecenie pod riu
vzdy umiestnite tepelne odolny izolator, ako je porcelanovy tanier,
aby ste predisli poSkodeniu oto¢ného taniera a oto¢ného kruhu.
Plastova félia vhodna do mikrovinnej rary

Pri vareni jedla s vysokym obsahom tuku nedovolte,

aby sa plastovy obal dostal do kontaktu s jedlom,

pretoze sa mdze roztavit
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Plastovy riad vhodny do mikrovinnej rary

Niektoré kusy plastového riadu vhodné do mikrovinnej rary
nemusia byt vhodné na varenie jedal s vysokym obsahom tuku
a cukru. Nesmie sa prekroCit ani Cas predhrievania uvedeny
v navode na obsluhu riadu.

UDRZBA
SERVIS

Pred zavolanim do servisu skontrolujte nasledujuce informacie.

1. Vlejte jednu Salku vody (priblizne 150 ml) do sklenenej
odmerky v rure a bezpeCne zatvorte dvierka. Ak su dvierka
spravne zatvorené, lampa rury by mala zhasnut. Nechajte ruaru
pracovat’ 1 minutu.

2. Rozsvieti sa lampa rury?

3. Funguje chladiaci ventilator?
(Polozte ruku na zadné vetracie otvory.)

4. Otaca sa otoCny tanier?
(Otocny tanier sa méze otacat v smere hodinovych ruciCiek alebo
proti smeru hodinovych ruciciek. To je uplne normalne.)

5. Je voda vnutri rdry po 1 minute horuca?

Ak ste na niektoru z vySSie uvedenych otazok odpovedali ,nie”,
skontrolujte zasuvku elektrickej siete a poistku v elektrickej skrinke.
Ak zasuvka aj poistka funguju spravne, POZIADAJTE O POMOC
NAJBLIZSIE AUTORIZOVANE SERVISNE STREDISKO.

BEZPECNOSTNE OPATRENIA PRI SERVISE
Upozornenie: MIKROVLNNE ZIARENIE

1. Varovanie: V mikrovinnej rdre je mikrovinné Ziarenie a vysoké
napatie. Okrem technikov udrzby je prisne zakazané demontovat
raru, aby sa prediSlo poSkodeniu ludského tela. Nevystavujte
sa ziareniu z mikrovinnych zdrojov ani inych komponentov
mikrovinnej energie!
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Varovanie: Ked' je mikrovinna rura v prevadzke, povrchova teplota

bude velmi vysoka!
2. PocCas servisu sa nizSie uvedené diely mézu odstranit,

aby umoznili pristup k potencialom nad 250V k uzemneniu.

e Magnetron

e Vysokonapatovy transformator
e Vysokonapatovy kondenzator
¢ \ysokonapatova dioda

3. Nasledujuce podmienky mézu spbsobit neprimerané

vystavenie mikrovinnej rure pocCas servisu.
¢ Nespravna montaz magnetronu;
¢ Nespravne zosuladenie blokovania dvierok,

zavesu dvierok a dvierok;

e Nespravna montaz podpery spinaca;
e Dvierka, tesnenie dvierok alebo kryt boli poSkodené.

Spravna likvidacia tohto vyrobku

Tento spotrebi€ je oznaceny v sulade s eurépskou smernicou
2012/19/EU o odpade z elektrickych  a elektronickych
zariadeni (OEEZ) zroku 2013. OEEZ obsahuje
kontaminujuce latky (ktoré mézu mat negativny vplyv
na zivotné prostredie) a zakladné prvky (ktoré sa daju
opatovne pouzit). Je dblezité, aby sa OEEZ likvidoval
spravne pouzitim Specifickych postupov s cielom zaistit
spravne odstranenie a likvidaciu vSetkych znecistujucich
latok, ako aj obnovenie ostatnych materialov. Jednotlivci
prispievaju vyraznou mierou k minimalizacii vplyvov OEEZ
na zivotné prostredie. Bezpodmieneéne treba dodrziavat
urcité zakladné pravidla:

- OEEZ sa nesmie spracuvat ako bezny domaci odpad;

- OEEZ treba odovzdavat na prisluSnych zbernych
miestach, ktoré su riadené prislusnou samospravnou obcou
alebo registrovanymi spolo¢nostami.

V mnohych krajinach je k dispozicii domaci zber velkych
spotrebiCov spadajucich do kategérie OEEZ. V pripade
zakupenia nového spotrebi¢a mbzete vratit stary spotrebic
maloobchodnému predajcovi, ktory musi zabezpedit jeho
bezplatny odvoz, pokial ide o spotrebi¢ rovnakého typu
s rovnakymi funkciami ako zakupeny spotrebic.
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Canopy

CUPTOR CU MICROUNDE
MANUAL DE INSTRUCTIUNI

O
O

CMW20SMSLI

&
PAP

INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA
CITITI CU ATENTIE SI PASTRATI PENTRU A PUTEA
CONSULTA PE VIITOR



Numai pentru uz casnic
PASTRA]’I ACESTE INSTRUCTIUNI

MASURI DE PROTECTIE IMPORTANTE

AVERTISMENT: Daca usa sau garniturile usii sunt deteriorate, cuptorul

nu trebuie sa fie pus in functiune pana cand nu a fost reparat de o

persoana instruita.

AVERTISMENT: Este periculos ca orice alta persoana in afara de o

persoana instruitd, sa efectueze orice operatiune de service sau

reparatie care implica indepartarea oricarui capac care ofera protectie

impotriva expunerii la energia emisa de microunde. AVERTISMENT:

Lichidele sau alte alimente nu trebuie incalzite in recipiente sigilate,

deoarece pot exploda.

1. Utilizati numai ustensile care sunt adecvate pentru utilizarea in
cuptoarele cu microunde

2. Recipientele metalice pentru alimente si bauturi nu sunt permise in
timpul gatirii la microunde.

3. Cand incalziti alimente in recipiente de plastic sau hartie,
supravegheati cuptorul intrucét exista posibilitatea aprinderii

4. Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii alimentelor si
bauturilor. Uscarea alimentelor sau a imbracamintei si incalzirea
compreselor termice, papucilor, buretilor, carpei umede si a altor
obiecte asemanatoare pot duce la risc de ranire, aprindere sau

incendiu.



10.

11.

Daca se observa fum, opriti sau scoateti aparatul din priza si tineti
usa nchisd pentru a Tnabusi eventualele flacari provocate de
incalzirea cu microunde a bauturilor poate duce la o fierbere
eruptiva intarziata, de aceea trebuie sa aveti grija la manevrarea
recipientului;

Continutul biberoanelor si borcanelor cu méncare pentru copii
trebuie amestecat sau agitat, iar temperatura trebuie verificata
inainte de a fi consumate pentru a evita arsurile;

Ouale in coaja si ouale intregi fierte tari nu trebuie incalzite in
cuptoarele cu microunde, deoarece pot exploda chiar si dupa ce
incalzirea la cuptorul cu microunde s-a incheiat;

Daca nu mentineti cuptorul in conditii igienice optime, exista riscul
deteriorarii suprafetei, fapt ce ar putea afecta negativ durata de viata
a aparatului si ar putea duce la o situatie de pericol. Cuptorul cu
microunde este destinat sa fie utilizat independent sau incorporat
sau intr-un dulap.

Aparatul nu trebuie sa fie amplasat intr-un dulap

Trebuie sa aveti grija sa nu deplasati placa turnanta atunci cand
scoateti recipientele din aparat.

Aparatul nu trebuie curatat cu un aparat de curatat cu abur.

Avertizare: Cand aparatul functioneaza in modul combinat, tinand cont

de temperaturile care se ating, copiii ar trebui sa foloseasca cuptorul

numai sub supravegherea unui adult.



12.

13.

14.
15.

16.

& ATENTIE: SUPRAFATA FIERBINTE

In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie
inlocuit de catre producator, agentul sau de service sau persoane
cu calificari similare pentru a evita orice pericol.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de minim 8 ani
si de catre persoanele cu abilitati fizice, senzoriale sau mintale
reduse sau cu lipsa de experientad sau cunostinte, cu conditia sa fie
supravegheate sau instruite corespunzator privind modul de
utilizare a acestui aparat in siguranta si sa inteleaga pericolele
implicate.

Nu lasati copiii sa se joace cu aparatul.

Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu vor fi efectuate de
copii fara supraveghere.

Aparat din grupa 2, clasa B

Grupa 2 Echipamente ISM: grupa 2 contine toate echipamentele
ISM in care energia de radiofrecventa este generata in mod
intentionat si/sau utilizatd sub forma de radiatii electromagnetice
pentru tratarea materialelor, precum si echipamentele EDM si de
sudura cu arc.

Echipamentele de clasa B sunt echipamente adecvate pentru
utilizare in locuinte si in incinte conectate direct la o retea de
alimentare cu energie de joasa tensiune care alimenteaza cladirile

utilizate in scopuri domestice.



INSTALARE

1. Scoateti ambalajul din cuptorul cu microunde si verificati cu atentie
daca acesta nu este deteriorat. Cum ar fi:

in cazul In care corpul cuptorului prezintad urme de soc si semne de
presiune puternica.

Daca usa cuptorului este plana, iar comutatorul este neted si flexibil.
Daca plasa metalica izolatoare de pe usa cuptorului este indoita sau
deformata.

Daca este slabit cablul de alimentare.

Daca observati oricare dintre semnele de mai sus, va rugam sa
contactati imediat distribuitorul sau departamentul nostru de intretinere
speciala.

2. Cuptorul cu microunde trebuie asezat plat intr-un mediu ventilat,
uscat, necoroziv, departe de temperaturi ridicate si de vapori.

3. Nu asezati niciun obiect pe partea superioara a aragazului. Pentru
a avea suficient spatiu de circulatie a aerului, produsul trebuie amplasat
la o inaltime de 85 cm deasupra solului. Distanta dintre partile laterale
ale cuptorului cu microunde si perete nu trebuie sa fie mai mica de 5
cm, distanta dintre partea din spate a cuptorului si perete nu trebuie sa
fie mai mica de 10 cm, iar distanta fata de dulapul de sus nu trebuie sa
fie mai mica de 20 cm.

4. Cuptorul cu microunde trebuie sa fie departe de televizor, radio si
antena (in general, la o distanta mai mare de 5 m), in caz contrar, va
cauza interferente.

5. Cuptorul cu microunde trebuie amplasat intr-un loc in care cablul de
alimentare sa fie usor de conectat, iar impamantarea sa fie garantata



ca fiind adecvatd. In caz de scurgere, se poate forma firul de
impamantare.

Bucla de curent evita socurile electrice.

6. Asigurati-va ca folositi cuptorul cu microunde cu usa inchisa.

7. Nu asezati cuptorul cu microunde in dulap.

8. Cand se utilizeaza cuptorul cu microunde pentru prima data,
deoarece reziduurile sau grasimea din procesul de fabricatie exista in
cavitatea cuptorului sau pe conducta de incalzire, este posibil sa apara
adesea miros si chiar fum alb in timpul incalzirii. Acesta este un
fenomen normal si a fost folosit de mai multe ori. Dup& aceea, acest
lucru nu se va intdmpla, acordati atentie deschiderii usilor si a ferestrelor
pentru a mentine o buna ventilatie.

CURATAREA
INGRIJIREA CUPTORULUI CU MICROUNDE

/N ATENTIE

Cuptorul trebuie curatat in mod regulat si orice depuneri de alimente

trebuie indepartate.

A AVERTISMENT

1. Scoateti cablul de alimentare din priza de perete nainte de curatare.
Nu scufundati aparatul in apa sau in alte lichide atunci cand il curatati.

2. Daca nu mentineti cuptorul in conditii igienice optime, exista riscul
deteriorarii suprafetei, fapt ce ar putea afecta negativ durata de viata a

aparatului si ar putea duce la o situatie de pericol



3. Nu folositi niciodata detergent dur, benzina, praf abraziv sau o perie
metalica pentru a curata orice parte a aparatului

4. Nu indepartati capacul ghidului de unde

5. Cand cuptorul cu microunde a fost folosit pentru o perioada de timp
indelungata, pot exista unele mirosuri ciudate in cuptor, urmati 3 metode
pentru a scapa de ele:

a. Se pun céateva felii de lamaie intr-o ceasca, apoi se incalzeste cu
Micro Power la putere mare timp de 2-3 min.

b. Se pune o ceasca de ceai rosu in cuptor, apoi se incalzeste la
putere de microunde.

c. Puneti in cuptor niste coji de portocale, apoi incalziti-le cu Micro
Power la putere mare timp de 1 minut.

6. AVERTISMENT: Permiteti-le copiilor sa foloseasca cuptorul fara
supraveghere numai atunci cand au fost date instructiuni adecvate,
astfel incat copilul sa poata utiliza cuptorul in conditii de siguranta si sa
inteleaga pericolele unei utilizari necorespunzatoare.

SFATURI PENTRU CURATARE

Detalii pentru curatarea garniturilor usilor, a cavitatii si a pieselor
adiacente:

Exterior:

Stergeti carcasa cu o carpa moale umezita

Usa:

Folosind o carpa moale umezita, curatati usa si fereastra



Stergeti garniturile de etansare ale usii si piesele adiacente pentru a
indeparta orice scurgere sau stropi

Stergeti panoul de comenzi cu o carpa moale usor umezita

Peretii interiori:

Curatati cavitatea cu o carpa moale umezita

Stergeti capacul ghidului de unde pentru a indeparta orice fel de stropi
de mancare

Placa turnanta/ Inel rotativ/ Axa rotativa:

Spalati cu apa cu sapun neutru

Clatiti cu apa curata si lasati sa se usuce bine

INSTRUCTIUNI PRIVIND PRODUSUL

/
v




1) Blocare usa
Usa cuptorului cu microunde trebuie sa fie inchisa corespunzator pentru
ca acesta sa functioneze

2) Fereastra de vizualizare
Permiteti-i utilizatorului sa vada starea gatitului

3) Inelul rotativ
Placa rotativa din sticla este asezata pe rotile sale; acestea sustin placa
turnanta si o ajuta sa se echilibreze atunci cand se roteste

4) Axa rotativa
Placa rotativa din sticla este asezata pe axa; motorul de dedesubt
actioneaza placa rotativa pentru a se roti

5) Placa rotativa
Alimentele sunt asezate pe placa rotativa, rotatia acesteia in timpul
functionarii ajuta la gatirea uniforma a alimentelor

AN ATENTIE

- Asezati mai intai inelul rotativ

- Montati placa turnanta pe axa rotativa si asigurati-va ca este angrenata
corect

6) Panoul de comenzi
Consultati detaliile de mai jos (panoul de comenzi se poate modifica fara
notificare prealabild)

7) Capacul exterior
Folosit pentru invelirea si protejarea pieselor structurale interne si a
componentelor electrice ale intregii masini

8) Capacul ghidului de unde
Se afla in interiorul cuptorului cu microunde, langa panoul de comenzi
de pe perete.

& AVERTISMENT
Nu indepartati niciodata capacul ghidului de unde



FUNCTIONAREA PANOULUI DE COMENZI
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1. SETAREA OREI

Setarea maxima este de 35 de minute, la sfarsit se emite un ton de apel,
iar butonul revine in pozitia ,0”.

2. FUNCTIA DE MICROUNDE
Exista cinci file cu puterea de incalzire:

RIDICAT Putere de iesire 100% | 700 W | (Gatire rapida)
Mediu-inalt | Putere de iesire 80% 550 W | (Gatire normala)

Med. Putere de iesire 55% 390 W | (Gatire lenta)

M.scazut Putere de iesire 30% 200 W | (Dezghetati alimentele)
SCAZUT Putere de iesire 17% 120 W | (Mentinere la cald)

Mai jos regasiti cateva sfaturi privind timpul de decongelare a alimentelor:

Greutate Timp de dezghetare
Carne 0,1~1,0kg 1:30~26:00
Carne de pasare | 0,2 ~ 1,0 kg 2:30~22:00
Fructe de mare 0,1 ~0,9kg 1:30~14:00

FUNCTIONARE

1) Conectati cablul

- Inainte de a conecta cablul, asigurati-va c& cronometrul este setat pe
pozitia ,0”.

- Nu blocati ventilatia.

2) Asezati alimentele pe placa rotativa din sticla si inchideti usa
- Alimentele trebuie sa fie continute intr-o ustensila

3) Selectati nivelul de putere dorit

4) Setati cronometrul

Daca timpul dorit este mai mic de 10 minute, rotiti butonul de putere de
incalzire in pozitia la peste 10 minute si apoi rotiti-l inapoi la setarea de
timp dorita.

10



5) Odata ce este setat timpul dorit, incepe procesul de gatire. Daca
este necesara o pauza intermediara, deschideti usa in orice
moment si inchideti-o pentru a relua functionarea.

6) Cand se termina timpul si se incheie procesul de gatire, cuptorul
cu microunde produce un sunet de clopotel, iar lampa interioara
se va stinge de asemenea automat.

Daca alimentele sunt scoase inainte de expirarea timpului, asigurati-va

ca setati Tnapoi cronometrul pe pozitia ,0”, pentru a evita functionarea

cuptorului cu microunde cu o incarcatura goala.

GHID DE USTENSILE

in functie de metoda de gatit, este necesar sa alegeti un recipient sigur
si adecvat. Daca nu este selectat corespunzator, nu numai ca va afecta
efectul de gatire, dar va provoca si deteriorarea vasului sau a cuptorului
cu microunde. Va rugam sa consultati tabelul de mai jos pentru utilizare:

Cuptor cu

X Note
microunde

Materialul recipientului

Nu utilizati niciodata vase

Da ceramice decorate cu margine
metalica sau de sticla

Nu poate fi folosit pentru gatirea
Da la microunde pentru o perioada
indelungata

Ceramica rezistenta la
caldura

Plastic rezistent la
caldura

Sticla termorezistenta Da

Raft de grill Nu

Nu trebuie utilizata la gatitul
carnii sau al cotletelor, deoarece
temperatura excesiva poate
deteriora folia

Folie de plastic Da

11



SFATURI PENTRU GATIT

Urmatorii factori pot afecta rezultatul gatitului:

Dispunerea alimentelor

Amplasati zonele mai groase spre exteriorul vasului, iar partea mai
subtire spre centru si raspanditi uniform. Nu suprapuneti, daca este
posibil.

Durata timpului de gatire

Incepeti sa gatiti cu o setare de timp scurt, evaluati-o dupa ce se termin&
si prelungiti-o in functie de necesitatile reale. Gatitul excesiv poate
provoca fum si arsuri.

Gatirea uniforma a alimentelor

Alimentele precum puiul, hamburgerii sau friptura trebuie intoarse o
data in timpul gatitului.

in functie de tipul de alimente, daca este cazul, se amesteca dinspre
exterior spre centrul vasului o data sau de doua ori in timpul gatitului
Permiteti timpul de asteptare

Dupa terminarea timpului de gatire, lasati alimentele in cuptor pentru o
perioada de timp adecvata, acest lucru permitandu-le sa isi completeze
ciclul de gatire si sa se raceasca in mod treptat

Daca alimentele sunt gata

Culoarea si duritatea alimentelor ajuta la determinarea faptului ca sunt
gata, acestea includ:

- Aburi care ies din toate partile alimentelor, nu doar de pe margine
- Articulatiile pasarilor de curte pot fi mutate cu usurinta

- Carnea de porc sau de pasare nu prezinta urme de sange

- Pestele este opac si poate fi feliat usor cu o furculita

Vas pentru rumenire

Cand folositi un vas de rumenire sau un recipient cu autoincalzire,
amplasati intotdeauna sub acesta un izolator rezistent la caldura, cum
ar fi o farfurie de portelan, pentru a preveni deteriorarea platoului rotativ
si a inelului rotativ.
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Folie de plastic pentru cuptorul cu microunde

Cand gatiti alimente cu un continut ridicat de grasimi, nu lasati folia de
plastic sa intre in contact cu alimentele, deoarece se poate topi

Vase de gatit din plastic pentru cuptorul cu microunde

Este posibil ca unele vase de gatit din plastic pentru cuptorul cu
microunde sa nu fie potrivite pentru a gati alimente cu un continut ridicat
de grasimi si de zahar. De asemenea, nu trebuie depasit timpul de
preincalzire specificat in manualul de instructiuni al vasului.

INTRETINEREA
ACTIVITATILE DE INTRETINERE

Va rugam sa verificati urmatoarele informatii inainte de a apela pentru
a solicita servicii.

1. Puneti o cana de apa (aproximativ 150 ml) intr-o masura de sticla in
cuptor si inchideti bine usa. Lampa cuptorului trebuie sa se stinga daca
usa este inchisa corespunzator. Lasati cuptorul sa functioneze timp de
1 min.

2. Se aprinde lampa cuptorului?

3. Functioneaza ventilatorul de racire?
(Puneti mana peste orificiile de ventilatie din spate.)

4. Se roteste placa rotativa?
(Placa rotativa se poate roti in sensul acelor de ceasornic sau in sens
antiorar. Acest lucru este foarte normal.)

5. Apa din interiorul cuptorului este fierbinte dupa 1 minut?

Daca raspunsul la oricare dintre intrebarile de mai sus este ,NU”, va
rugam sa verificati priza de perete si siguranta din cutia contorului.
Daca atét priza de perete, cat si siguranta functioneaza corespunzator,
CONTACTATI CEL MAI APROPIAT CENTRU DE SERVICE APROBAT.

MASURI DE PROTECTIE A ACTIVITATILOR DE INTRETINERE
Atentie: RADIATII CU MICROUNDE
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1. Avertizare: In cuptorul cu microunde exista radiatii de microunde si
inaltd tensiune. Cu exceptia tehnicienilor de intretinere, este strict
interzisa demontarea acestuia de catre dvs. pentru a evita vatamarile
corporale. Nu va expuneti la radiatii de la generatoarele de microunde
sau de la alte componente cu energie de microunde condusa!

Avertizare: Cand cuptorul cu microunde este in functiune, temperatura
suprafetei este foarte ridicata!

2. In timpul intretinerii, piesele enumerate mai jos pot fi indepartate si
pot da acces la potentiale de peste 250 V la paméant.

® Magnetron

® Transformator de Tnalta tensiune

® Condensator de Tnalta tensiune

® Dioda de inalta tensiune

3. Urmatoarele conditii pot cauza o expunere nejustificata la microunde

in timpul intretinerii.

® Montarea necorespunzatoare a magnetronului;

® Potrivirea necorespunzatoare a dispozitivului de blocare a usii, a
balamalei usii si a usii;

® Montarea necorespunzatoare a suportului comutatorului;

® Usa, garnitura de etansare a usii sau carcasa a fost deteriorata.

Eliminarea corecta a acestui produs

Acest aparat este etichetat in conformitate cu Directiva Europeana
2012/19/UE privind Reglementarile privind deseurile de echipamente
electrice si electronice 2013 privind aparatele electrice si electronice
(DEEE). DEEE contine substantele poluante (care pot avea un efect
negativ asupra mediului) si elementele de baza (care pot fi reutilizate). Este
important ca DEEE sa fie supuse tratamentelor specifice pentru a indeparta
si elimina corect substantele poluante si a recupera toate materialele.
Persoanele pot juca un rol important in a asigura cd DEEE nu devin o
problema de mediu: este vital s& urmati cateva dintre regulile de baza:

- DEEE nu trebuie tratate drept deseuri casnice;

I - DEEE trebuie duse in zone de colectare dedicate, gestionate de
primarie sau de o companie autorizata.

In multe tari, colectarile domestice pot fi disponibile pentru DEEE de
dimensiuni mari. atunci cand cumparati un aparat nou, cel vechi poate
fi returnat la distribuitorul care trebuie sa il accepte gratuit cate unul, atat
timp cat aparatul este de tip echivalent si are aceleasi functii ca si
aparatul achizitionat.
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